

OFENSIVA INGLESA DESDE EL SCARPE A SAN QUINTIN

DECLARACION DEL GOBIERNO CLEMENCEAU

La declaración de Francia

La actualidad nos ofrece sugestivos temas. La terrible batalla del Alto Piave, donde las tropas italianas se están batiendo con insuperable energía, la nueva ofensiva inglesa de Flandes, emprendida desde el Scarpe a San Quintin, la aparición de vanguardias anglo-egipcias en plena Judea, á tres leguas de Jerusalén, son acontecimientos dignos del comentario. Mas todos ellos resultan poco trascendentales al lado de la declaración hecha ayer por Clemenceau en la Cámara de Diputados de la República, y que ha sido aprobada casi por aclamación.

Clemenceau ha hablado, más que á los parlamentarios, á Francia. Y su lenguaje duro, claro, vigoroso, de una fuerza y de una seguridad estupendas, recuerda los tiempos heroicos de la Convención. Hay en esa magnífica afirmación de propósitos la violencia incontrastable de los montañeses que salvaron la unidad y la integridad de su patria invadida, ensangrentada, desgarrada por las luchas y la traición, en medio de una Europa hostil y de unos peligros gigantescos. Clemenceau ha encontrado la actitud digna del instante que vive su nación. Francia, después de cuarenta meses de guerra, de sacrificios terribles, de sufrimientos soportados con brava resignación, de esfuerzos heroicos, se recoge en sí misma, calcula lo que lleva hecho y lo que aún le queda por hacer, y jura por sus grandes muertos pelear hasta la victoria definitiva.

Leed estas frases de la declaración de Clemenceau: «Hemos aceptado el Gobierno para continuar la guerra con un redoblamiento de esfuerzos, á fin de obtener un mayor rendimiento de todas las energías. Nos presentamos con el único pensamiento de una guerra íntegra.» «Francia ha sufrido por todo lo que hay digno en el hombre.» «Todo por Francia, sangrante en la gloria. Todo por la apoteosis del derecho triunfante.» «Contra las modernas instituciones luchan las viejas barbaries.» «Las debilidades serían complicidades.» «No más campañas pacifistas. Guerra, nada más que guerra.» «Marcharemos con vosotros hacia la realización de lo que imponga la necesidad.»

Se dirá que todo lo anterior puede ser palabrería brillante. No. Un pueblo que hizo lo que el francés, desde agosto de 1914, cuando se da un jefe como Clemenceau, y oye de este jefe tales toques de clarín, es mortal para sus enemigos. Y así lo comprenderán en Alemania.

La desorganización rusa ha tenido como consecuencia la invasión de Italia. Esperaban los Imperios centrales que tales sucesos hicieran desmayar á sus adversarios. Contaban con que los italianos se desmoralizarían y con que los franceses, cansados, abatidos, desesperanzados, aceptarían una fórmula de arreglo. Tal vez creyeran que, el año próximo, la batalla quedaría reducida á Inglaterra y Norteamérica de un lado y á Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía de otro...

Se equivocaron, como se equivocan siempre cuando juzgan las psicologías colectivas de los demás pueblos. Italia se ha erguido, y lucha porfiadamente contra los invasores. Y Francia, consciente de la gravedad de la hora, eleva á Clemenceau al caudillaje civil y militar, haciéndole Presidente del Consejo y ministro de la Guerra. Y Clemenceau resume la aspiración de sus compatriotas, prometiéndoles «la guerra íntegra» y afirmando que todos los departamentos franceses constituirán la zona de los ejércitos...

Ahora bien. La contienda presente sólo puede resolverse en el frente occidental. Hoy es el frente occidental toda la inmensa línea de batalla que va desde el mar del Norte al Adriático. Las dos coaliciones van á chocar decisivamente en las Flandes, el Artois, el Cambrésis, el Vermandois, el Laonésado, la Campaña, la Lorena, la Alsacia, el Trentino y el Veneto. Todas las razas de la Tierra verterán su sangre en el pelotón magno. Y en los principios de esa pugna cuando los franceses, por boca de Clemenceau, gritan á la Historia: «Al frente de la Alianza, en toda hora y por todas partes...»

Si Alemania debe resignarse á dos años de guerra todavía...

do, al buen comportamiento del bravo regimiento de infantería núm. 2 de Bosnia y Herzegovina y de tropas de asalto alemanas. Al Nordeste de Galio fracasaron de nuevo varios ataques con serias pérdidas para el enemigo. Frente oriental.—No ha cambiado la situación.

En Albania, una operación de tropas de asalto de cazadores de Bosnia y Herzegovina contra la cabeza de puente italiana de Ferras, en el Vojuss inferior, dió excelente resultado. La guarnición, superior en número, fué desalojada, cayendo en nuestro poder importante material. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 20.—Viva actividad de artillería en Poelcapelle y en Paschendaele. En la región entre las carreteras que de Bapaume y de Peronne se dirigen hacia Cambrai, los ingleses han atacado con numerosas fuerzas, y han conquistado terreno. Nuestras medidas tomadas en contra de este ataque están en pleno desarrollo.

En Oriente no hubo ninguna actividad en la lucha.

En Italia, nada nuevo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 20.—Comunicado de la noche: «Esta mañana, poco después de rayar el alba, emprendimos una serie de operaciones entre San Quintin y el río Scarpe. Estas operaciones se han llevado á cabo con resultados satisfactorios. Se ha cogido una cantidad considerable de material y numerosos prisioneros; pero hasta ahora no se han dado cifras. El tiempo se ha vuelto tormentoso y ha llovido, dificultando la acción de nuestros aviadores. La artillería enemiga ha demostrado actividad en diversos puntos del frente de batalla, especialmente en las proximidades de Zonnebeke y de Passchendaele. El ministerio de la Guerra anuncia que nuestras tropas montadas han ocupado Beutrepapsta, á unos diez y ocho kilómetros al Nordeste de Jerusalén, el día 18 del corriente. Ayer nuestra infantería, avanzando en los altos terrenos de Judea, ha llegado á unos veinte kilómetros de Jerusalén. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

La declaración del Gobierno francés.—París, 20.—Clemenceau ha leído hoy en la Cámara la siguiente declaración:

«Hemos aceptado estar en el Gobierno para continuar la guerra con un redoblamiento de esfuerzos, á fin de obtener un mayor rendimiento de todas las energías. Nos presentamos con el único pensamiento de una guerra íntegra. Querriamos que la confianza, cuyo testimonio os pedimos, fuera un acto de confianza en vosotros mismos, un llamamiento á las virtudes históricas que nos hicieron franceses. Jamás ha sentido Francia tan claramente la necesidad de vivir, de engrandecerse en el ideal de una fuerza puesta al servicio de la conciencia humana, en la resolución de fijar siempre más derechos entre los ciudadanos y entre los pueblos capaces de liberarse. Vencer para ser justo; ésta es la línea de conducta de todos los Gobiernos desde el principio de la guerra. Tenemos grandes soldados, á las órdenes de jefes templados en la prueba y animados de un supremo sacrificio, al que dieron ya hermosa fama sus antecesores. Por ellos, por nosotros todos, la patria inmortal proseguirá, con las más nobles ambiciones de paz, el curso de sus destinos. Los franceses que fueron obligados á acudir á la batalla tienen sobre nosotros todos los derechos. Les debemos todo, sin ninguna reserva. Todo por Francia, sangrante en la gloria; todo por la apoteosis del derecho triunfante. Uno solo es nuestro deber: permanecer, vivir, sufrir, combatir con el soldado. Abdicar de todo lo que no es patria. Ha llegado la hora de ser únicamente francés, con el orgullo de decir que esto basta. Que los derechos del frente y los deberes de los demás sean hoy confundidos. Que toda la zona sea del ejército; si hay hombres que busquen la vieja simiente del odio, separémoslos.

Todas las naciones civilizadas están entabladas en una misma batalla: contra las modernas instituciones, las viejas barbaries. Con todos nuestros buenos aliados formamos la roca inquebrantable de una barrera que no será franqueada. Al frente de la alianza en toda hora, por todas partes; nada que no sea la solidaridad fraternal, que es el más seguro fundamento del mundo futuro. Francia ha sufrido por todo lo que hay digno en el hombre. Firme en las esperanzas de extraer la fuente más pura de la Humanidad, acepta aún Francia el sufrimiento de la defensa del suelo de sus gloriosos antecesores, con la esperanza de abrir, tanto á los hombres como á los pueblos, todas las puertas de la vida. La fuerza del alma francesa está en eso. Esto es lo que impulsa á nuestro pueblo al trabajo y á la guerra. Silenciosos soldados de las fábricas, sordos á las malas sugestiones; viejos campesinos, curvados sobre la tierra; robustas mujeres de labor; niños que les proporcionan su ayuda, de una grave debilidad: he aquí nuestros peludos. Peludos que más tarde, al pensar en su gran obra, podrán decir, como los de las trincheras: «Yo estuve en ellas.» Con ellos debemos también permanecer y hacer que por la patria seamos un día amados. Amarse no es decirlo, sino probarlo. Queremos hacer esta prueba; os pedimos vuestra ayuda. ¡Es éste el más hermoso programa de un Gobierno! Hubo faltas; pensemos en repararlas. Hubo también crímenes contra Francia, que exigen su pronto castigo.

Nos comprometemos á que la justicia sea hecha según el rigor de las leyes. Ni consideraciones hacia nadie, ni las pasiones políticas extraviarán nuestro poder.

Las debilidades serían complicidades. Seremos los mismos sin debilidad que sin violencias. No más campañas pacifistas; no más manejos alemanes. Ni tracciones ni semitracciones. Guerra; nada más que guerra. Los ejércitos no volverán á ser cogidos más entre dos fuegos. La justicia se hará, y el país sabrá que está defendido. Esto es Francia libre siempre. Hemos pagado demasiado caras nuestras libertades, y debemos prevenir divulgaciones y felicitaciones, de las cuales podría aprovecharse el enemigo. La censura continuará en las informaciones diplomáticas y militares, como así también en aquellas cosas que puedan turbar la paz civil; pero siempre manteniendo el respeto debido á la opinión. La oficina de Prensa no dará otros avisos que los solicitados. En tiempo de guerra, como en tiempo de paz, la libertad se ejerce bajo la responsabilidad personal del escritor. Fuera de esto, todo lo demás sería una arbitraria anarquía. Para marcar el carácter del Gobierno en las circunstancias presentes es inútil hablar por adelantado. Los días seguirán á los días y los problemas á los problemas. Marcharemos con vosotros hacia la realización de cuanto nos imponga la necesidad. Estamos bajo vuestra inspección. La cuestión de confianza estará presentada en todo momento. Vamos á entrar en la vía de las restricciones alimenticias después que Inglaterra, Italia y América. Pediremos á cada ciudadano que tome su parte en la defensa común. Hay que dar más y tolerar menos. La abnegación que se necesita en los ejércitos se necesita también en todo el país. No conseguiremos que Francia sea más grande si no exponemos todos nuestra vida. Ha llegado la hora de que nos engrandecemos, y debemos hacerlo. Si el voto es favorable, esperamos su consagración por el éxito completo del empréstito de guerra, que será el supremo testimonio de confianza de Francia en ella misma, pues después de la ayuda de sangre, la ayuda pecuniaria pedida será la garantía de la victoria. Por adelantado vivimos esta victoria en comunión de corazones. Un día vendrá en que por todas partes oas de aclamaciones acogerán á nuestros estandartes vencedores, torcidos por el calor de la sangre y de las lágrimas y deshechos por los obuses, y entonces será magnífica la aparición de nuestros grandes muertos. Ese día será el más hermoso de nuestra raza, y ya que hemos pasado otros días tan crueles, en nosotros está el que ese bello día llegue. Para las resoluciones definitivas pedimos el sello firme de vuestra voluntad.» (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa.—París, 20.—Nunca se ha visto una afluencia tan considerable de personas ni más atención en el Palacio de Borbón, como la de hoy, para escuchar la declaración presidencial. En la tribuna diplomática se encontraban todos los embajadores de los países aliados, los representantes de las naciones neutrales y el general Dall Olio, ministro italiano de Municiones.

El Sr. Clemenceau leyó su declaración con voz clara y fuerte. Todos los párrafos salientes son objeto de calorosas ovaciones. Cuando habla de la represión necesaria é inmediata de los crímenes contra la Patria, es aplaudido de una manera entusiasta.

Cuando desciende de la tribuna, el Sr. Deschanel da lectura de las seis interpelecciones insertas, cuya discusión acepta el Gobierno inmediatamente. La del Sr. Delahaye es retirada momentáneamente por su autor, así como la del señor De Baudry d'Asson, debido á las declaraciones enérgicas de Clemenceau sobre el castigo inmediato de las traiciones y la cesación de los escándalos.

Al subir el Sr. Barres á la tribuna, la atención se despierta; desarrolla en este momento su interpelección sobre la política general del Gabinete. (Agencia Radio.)

Voto de confianza al Gobierno.—París, 20. Una orden del día del Sr. Morin, que implicaba el voto de confianza al Gobierno, fué aprobada por 418 votos contra 65. (Agencia Radio.)

Lo que va de ayer á hoy.—Londres, 20.—Hoy tendrá lugar en una de las salas del ministerio de Negocios Extranjeros un acto altamente interesante. En la Cámara del Consejo, donde hace ciento cuarenta y un años el primer ministro del Rey Jorge III, lord North, desafiaba á las colonias norteamericanas, y donde dos años después el sucesor de lord North, lord Rockingham, reconocía la independencia de la República de los Estados Unidos, los miembros de la Comisión de guerra especial americana se asociarán en conferencia con los miembros del Gobierno británico. Ellos se reunirán alrededor de la mesa auténtica sobre la cual fué firmado hace algún tiempo el reconocimiento de este gran acto político. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Hacia la dictadura militar.—Haparanda, 20.—Varios informes que se reciben de Petrogrado dicen que existe un gran deseo de que vuelva otra vez la Monarquía. Se espera el advenimiento de una dictadura militar. Los maximalistas tratan por todos los medios de desfigurar los hechos. No pueden enviar sus noticias por Finlandia y envían representantes á Tornea, población de la frontera sueca, para que divulguen las noticias; esta frontera en

la actualidad está cerrada, no pudiendo franquearla ni aun los consules británicos de Rusia. Los directores de Compañías ferroviarias de Petrogrado, que se opusieron al envío de tropas maximalistas á Moscú, fueron detenidos y las tropas partieron. (Agencia Radio.)

Primeras nieves.—No hay acuerdo.—Detenciones.—Petrogrado, 20.—Tardíamente han hecho su aparición los primeros copos de nieve en Petrogrado. La Comisión de Conciliación, reunida por la Unión de Ferrovías, ha celebrado una conferencia. En ella se ha comprobado que era imposible todo acuerdo, puesto que el Comité ejecutivo del Soviet se niega á hacer cesar su política de terror. Ha decidido, pues, suspender sus trabajos, protestar contra el régimen de terror político y reclamar la constitución de un Gobierno de coalición socialista de todos los partidos, incluso los maximalistas. El Sr. Purchekevich, el conocido leader nacionalista; el brahma Yussupof y el duque de Lichternberg han sido detenidos y encarcelados en la fortaleza de Pedro y Pablo. (Agencia Radio.)

Tumultos en Siberia.—Tokio, 20.—En diferentes poblaciones de Siberia ha habido algunos tumultos. Los telegramas expedidos en las poblaciones situadas cerca de Tomsk son detenidos; los aparatos telegráficos están en manos de los maximalistas. En las calles ha habido combates, en los cuales han intervenido los cosacos. Muchos japoneses han abandonado Siberia. (Agencia Radio.)

El hambre en Petrogrado.—Haparanda, 20.—Los viajeros que llegan de Petrogrado dicen que el hambre allí es terrible. Kaleidin ha suprimido los aprovisionamientos destinados á la capital, que no podrá sostenerse más que algunos días. Este general es el dueño de la situación. Detiene los viveres de la Rusia meridional y se ha posesionado del depósito carbonero del Donetz, lo cual pone á su disposición todas las vías férreas del país. (Agencia Radio.)

La situación en Rusia.—Haparanda, 20.—El general Kaleidin, que se ha instalado en Karkhof, parece ser dueño absoluto en el Sur de Rusia, y la flota del Mar Negro dispuesta á unirse á él. Se dice que el almirante Koltzak, que había presentado su dimisión hace algunos meses, se mantiene del todo ajeno á esta decisión de la flota. De todos los puntos de Rusia afluyen concursos á Kaleidin. Se afirma que numerosos generales del antiguo régimen han acudido á él y le han ofrecido sus espadas. No se ha confirmado la noticia, según la cual el gran duque Nicolás se encuentra en Karkhof. Es falso que el general Kornilof haya tomado parte en los últimos acontecimientos, pues continúa prisionero en Bymof, bajo la guardia de un batallón de Caballeros de San Jorge, que le trata con gran deferencia. Sobre la suerte de Kerensky corren los rumores más contradictorios; lo que es cierto es que el Poder del ex dictador se derrumbó bruscamente, arrojado por los maximalistas y por los socialistas moderados, no pudo encontrar el concurso que le era indispensable del elemento militar patriótico. De este modo, la resistencia opuesta por sus fieles fué bastante precaria. La situación puede resumirse así: De un lado, un Gobierno maximalista sin cohesión, constantemente invadido por elementos anarquistas, y con una relativa influencia en Moscú y Petrogrado; de otro lado, el general Kaleidin y los cosacos, que dominan toda la Rusia meridional y que agrupan fuerzas que podrán en breve plazo arrojárselas fácilmente sobre los maximalistas. Parece cierto que Miliukof, cuya detención se había anunciado, está actualmente con Kaleidin. (Agencia Radio.)

El primer Tribunal revolucionario.—Petrogrado, 20.—El lunes ha empezado á funcionar en el barrio de Viborg el primer Tribunal revolucionario. Este Tribunal comprende cinco miembros, que representan el Soviet del barrio, el Consejo municipal del barrio, una Alianza profesional y un Comité de casas. Después de la lectura del proceso verbal, dos miembros sostienen la acusación, y otros dos la defensa; todos se retiran luego á deliberar. En tres horas el Tribunal ha juzgado doce casos. (Agencia Radio.)

Respuesta de Alemania al Soviet.—Londres, 20. (Urgente).—El corresponsal del «Daily News» en Petrogrado dice que el domingo se ha extendido la noticia, que él cree auténtica, de que, respondiendo Alemania á los telegramas del Soviet pidiendo la paz, declaró que únicamente la negociaría con Rusia si quedaba restablecida la Monarquía ó una reunión constituyente. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Arroja la defensiva.—Roma, 20.—El enemigo ha progresado un poco entre el Brenta y el Piave; pero los italianos no cedieron el terreno hasta tanto que no quedaron establecidos en posiciones más fuertes. Estas posiciones se apoyan en el macizo central del monte Gramma y en los contrafuertes del Col de Bereza, que domina la garganta que el enemigo tendrá forzosamente que franquear para realizar su plan estratégico. (Agencia Radio.)

Discurso patriótico del cardenal Ferrari.—Roma, 20.—En la catedral de Milán se ha celebrado una solemne fiesta religiosa, con la asistencia del arzobispo, cardenal Ferrari. El purpurado pronunció un elocuente y patriótico discurso ante las Asociaciones católicas de su diócesis y un gran contingente de tropas italianas y francesas. Dijo al pueblo que tuviera plena confianza en una no lejana

victoria. Después el cardenal conversó con los soldados, y la muchedumbre le aclamó emocionada. (Agencia Radio.)

El Príncipe de Gales en el frente.—Londres, 20.—Un telegrama de Roma dió que el Príncipe de Gales ha llegado al frente italiano con las tropas aliadas. Las tropas italianas y el elemento civil recibieron al Príncipe con ovaciones entusiastas. (T. S. H.)

Las tropas italianas contraatacan con éxito. Roma, 20.—Las tropas italianas contraatacaron vigorosamente en la meseta de Asiago, con el fin de ensanchar su radio de operaciones. Quieren apoderarse de la región de Malotta y de la sierra que se adelanta por Casere y meseta Davanti, que representa el antemural defensivo de la meseta dicha. En la jornada de ayer también nuestras tropas atacaron la misma zona. En la parte de Val Niela contraatacaron también, obligando al adversario á repliegarse en un buen trecho. Nosotros en estas acciones tendimos, más que á ganar terreno, á conquistar las dominantes y á capturar el mayor número de prisioneros. El enemigo atacó ayer con grandes fuerzas las zonas de montañas entre el Brenta y el Piave. Se desarrolla una gran batalla en el lado oriental del monte Grapa, entre Monfalcone y el monte Comba. (Agencia Radio.)

Desde los aeroplanos lanzan manifiestos.—Roma, 20.—Los austroalemanes, valiéndose de manifiestos, que lanzan desde los aeroplanos, y de radiotelegramas, continúan insidiosamente afirmando sus benévolas disposiciones hacia nuestros países invadidos. Aseguran que la ocupación del territorio italiano tiene únicamente carácter pasajero y militar, sin miras de conquistas territoriales. (Agencia Radio.)

La táctica enemiga.—Roma, 20.—Dice la Agencia Stefani que, además de los ataques al monte Ferrara y al monte Tomba, el enemigo ejecutó algunas tentativas de ruptura sobre otros puntos de la línea, que fueron detenidos por nuestro ejército. También ha tratado de forzar el Piave nuevamente. Se cree que se prepara una nueva acción. Es posible que el enemigo trate de rodearnos ó entablar una metódica ó lenta acción de desgaste, ó, en fin, una serie de golpes de aríete, sobre los cuales ya tenemos ejemplo por las batallas de Verdun. (Agencia Radio.)

Una orden del día.—Roma, 20.—El jefe del Estado Mayor del ejército, general Diaz, envió á las tropas una orden del día que termina diciendo: «Es preciso que el ejército sepa que nuestros jóvenes hermanos de la quinta de 1899 se han mostrado dignos de la herencia de gloria que desciende sobre ellos.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser en Berlín.—Nauen, 20.—El Emperador alemán llegó el lunes á Berlín, escuchando explicaciones del Estado Mayor sobre la situación. (T. S. H.)

El Canciller y los políticos.—Berma, 20.—El conde Hertling ha llegado anteayer á Berlín. El Canciller celebrará esta tarde una conferencia con los jefes de partidos, á propósito de la próxima sesión del Reichstag. (Agencia Radio.)

Reunión prohibida y manifestación disuelta. Berna, 20.—El partido socialista independiente alemán había organizado para el domingo reuniones, que las autoridades han prohibido. Un determinado número de personas que habían venido para tomar parte en estas reuniones, han hecho una manifestación en una calle del barrio Este de Berlín; fueron dispersadas por la Policía. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Muerte del coronel Audeoud.—Berma, 20. El coronel Audeoud, comandante del primer Cuerpo de ejército, ha muerto. (Agencia Radio.)

Los sucesos de Zurich.—Zurich, 20.—La población está tranquila. Un solo departamento, el tercero, continúa en estado de sitio. Según las informaciones publicadas por algunos periódicos, los locales de la Nueva Gaceta de Zurich no fueron atacados durante los desórdenes del sábado. Dicen los periódicos que no comprenden las razones que haya podido tener el pueblo para amotinarse, y dejan entrever que los incidentes ocurridos son debidos á influencias extrañas que no pueden precisarse. Los miembros socialistas del Gran Consejo de Zurich y del Consejo municipal han dirigido á la población un llamamiento, en el que dicen que el partido socialista no está relacionado con los que lanzaron la idea de las Asambleas. «Nosotros aconsejamos—dicen los socialistas,—tanto á los miembros del partido como á toda la clase obrera, que renuncien á todo lo que pueda significar violencia.» Los periódicos germanófilos tratan de hacer creer que los acontecimientos de Zurich son cosas del pueblo. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Dos mil alemanes prisioneros.—Rio Janeiro, 20.—Las autoridades militares del Estado de Santa Catalina han mandado internar dos mil colonos alemanes, como prisioneros de guerra. (Agencia Radio.)

Desórdenes en el Ecuador.—Washington, 20.—Los informes que llegan de Quito dicen que los tumultos estallados en la República del Ecuador son puramente locales; el Gobierno ha tomado toda clase de medidas para asegurar su reprensión rápida. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 20.—Comunicado de las 10 de la noche.—Violenta lucha de artillería en Bélgica, en Dams y en los sectores del Norte del Camino de las Damas y de la orilla derecha del Mosa. En los demás sectores, nada digno de mención.

En Oriente, recíproca actividad de la artillería en todo el frente, y con mayor intensidad en la curva del Cerna, al Oeste de Varbice, y al Norte de Monastir. En la región de Lagos rechazaron los rusos fuerzas de exploración enemigas. Un bombardeo de los aviadores británicos en el valle del Struma provocó una explosión en Tasculu. (Agencia Radio.)

Austria.—Viena, 20.—En el Leerglamma, al Sur de Feltré, asaltaron las tropas del general Alfredo Kraus anteayer, en luchas que duraron continuamente hasta la noche, el pueblo de Quero y el monte Carnella, dejando un contingente en nuestro poder 1.100 prisioneros. Los combates que ayer fué ensanchado por nuestras conquistas de terreno, es debido, ante to-

do, al buen comportamiento del bravo regimiento de infantería núm. 2 de Bosnia y Herzegovina y de tropas de asalto alemanas. Al Nordeste de Galio fracasaron de nuevo varios ataques con serias pérdidas para el enemigo. Frente oriental.—No ha cambiado la situación.

En Albania, una operación de tropas de asalto de cazadores de Bosnia y Herzegovina contra la cabeza de puente italiana de Ferras, en el Vojuss inferior, dió excelente resultado. La guarnición, superior en número, fué desalojada, cayendo en nuestro poder importante material. (T. S. H.)

Nos comprometemos á que la justicia sea hecha según el rigor de las leyes. Ni consideraciones hacia nadie, ni las pasiones políticas extraviarán nuestro poder.

Las debilidades serían complicidades. Seremos los mismos sin debilidad que sin violencias. No más campañas pacifistas; no más manejos alemanes. Ni tracciones ni semitracciones. Guerra; nada más que guerra. Los ejércitos no volverán á ser cogidos más entre dos fuegos. La justicia se hará, y el país sabrá que está defendido. Esto es Francia libre siempre. Hemos pagado demasiado caras nuestras libertades, y debemos prevenir divulgaciones y felicitaciones, de las cuales podría aprovecharse el enemigo. La censura continuará en las informaciones diplomáticas y militares, como así también en aquellas cosas que puedan turbar la paz civil; pero siempre manteniendo el respeto debido á la opinión. La oficina de Prensa no dará otros avisos que los solicitados. En tiempo de guerra, como en tiempo de paz, la libertad se ejerce bajo la responsabilidad personal del escritor. Fuera de esto, todo lo demás sería una arbitraria anarquía. Para marcar el carácter del Gobierno en las circunstancias presentes es inútil hablar por adelantado. Los días seguirán á los días y los problemas á los problemas. Marcharemos con vosotros hacia la realización de cuanto nos imponga la necesidad. Estamos bajo vuestra inspección. La cuestión de confianza estará presentada en todo momento. Vamos á entrar en la vía de las restricciones alimenticias después que Inglaterra, Italia y América. Pediremos á cada ciudadano que tome su parte en la defensa común. Hay que dar más y tolerar menos. La abnegación que se necesita en los ejércitos se necesita también en todo el país. No conseguiremos que Francia sea más grande si no exponemos todos nuestra vida. Ha llegado la hora de que nos engrandecemos, y debemos hacerlo. Si el voto es favorable, esperamos su consagración por el éxito completo del empréstito de guerra, que será el supremo testimonio de confianza de Francia en ella misma, pues después de la ayuda de sangre, la ayuda pecuniaria pedida será la garantía de la victoria. Por adelantado vivimos esta victoria en comunión de corazones. Un día vendrá en que por todas partes oas de aclamaciones acogerán á nuestros estandartes vencedores, torcidos por el calor de la sangre y de las lágrimas y deshechos por los obuses, y entonces será magnífica la aparición de nuestros grandes muertos. Ese día será el más hermoso de nuestra raza, y ya que hemos pasado otros días tan crueles, en nosotros está el que ese bello día llegue. Para las resoluciones definitivas pedimos el sello firme de vuestra voluntad.» (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa.—París, 20.—Nunca se ha visto una afluencia tan considerable de personas ni más atención en el Palacio de Borbón, como la de hoy, para escuchar la declaración presidencial. En la tribuna diplomática se encontraban todos los embajadores de los países aliados, los representantes de las naciones neutrales y el general Dall Olio, ministro italiano de Municiones.

El Sr. Clemenceau leyó su declaración con voz clara y fuerte. Todos los párrafos salientes son objeto de calorosas ovaciones. Cuando habla de la represión necesaria é inmediata de los crímenes contra la Patria, es aplaudido de una manera entusiasta.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

HUELGA FORZOSA

Ha ocurrido en Granada lo que tenía que ocurrir, lo que anunciábamos en esta misma sección hace poco tiempo: que se han suspendido las clases del Instituto general y técnico porque los alumnos, con mucha razón, no quieren exponerse a un disgusto serio por concurrir a un edificio que es un foco de infección y un montón de ruinas.

De lo que sucede habla en estos términos un colega de Granada:

«Ayer se suspendieron, lógicamente inevitablemente, las clases del Instituto que se daban en el local viejo del Colegio de Santiago, cuyas condiciones de insalubridad, confirmadas por dictámenes facultativos, constituían un grave peligro para la salud de los alumnos. Los estudiantes, disciplinados y respetuosos, manifestaron a los señores rector de la Universidad, director del Instituto y Comité de padres de familia, que estaban dispuestos a concurrir asiduamente, y sin vacilaciones, a las clases tan pronto como éstas se instalen, bien sea con carácter interino o definitivo, en cualquier otro local que reúna las condiciones higiénicas necesarias, para que no pueda ser calificado de peligroso ni influir dañosamente en el desenvolvimiento del organismo, ya que la defensa de la salud es uno de los deberes primordiales impuestos a los hombres por Dios, la Naturaleza y la Ley. Concluyeron afirmando su espíritu de obediencia, su respeto a las autoridades académicas y su gratitud al ministro de Instrucción pública por cuanto ha hecho y está haciendo con el propósito de que se terminen las obras del nuevo edificio, que desean pronto ver inaugurado.

La actitud de los estudiantes fue correctísima. No hubo desórdenes, escándalos, ni violencias de ningún género.»

El mismo colega anuncia que se va a reunir la Comisión provincial con objeto de pedir al Gobierno que, para evitar que las obras del Instituto, casi concluidas, se estropeen por no terminarse, se encargue el Estado del pago total de las mismas, porque aunque la Diputación se comprometió a pagar el 20 por 100 y mantiene su compromiso, no puede en la actualidad abonar lo que corresponde al presupuesto adicional, pero se obligará a reintegrarlo al Gobierno en presupuestos venideros.

Debe el ministro de Instrucción pública fijar atención preferente en este asunto y procurar por todos los medios darle una solución rápida y satisfactoria.

En cuanto a la actitud de los alumnos, no debe extrañar a nadie. ¡Harta paciencia han tenido en Granada! No se olvide que el acto de colocación de la primera piedra del edificio en construcción para el Instituto de Granada tuvo lugar ¡¡hace trece años!!

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de noviembre de 1867.—Tórtola, la isla sumergida, era una de las islas Virgenes, un grupo de rocas en el mar Caribe. La población variaba considerablemente, y sería cuando más de 8.600 personas. La isla tenía 12 millas de longitud por cuatro de anchura, y se componía en su mayor parte de una elevada cadena de montañas. Había sido posesión inglesa por espacio de dos siglos. Su Gobierno lo formaba un Presidente, un Consejo ejecutivo y una legislatura, máquina algo complicada para tan pequeña colonia. El Presidente, que dependía de la autoridad del gobernador general de las islas del Viento, era sir Arturo Rumbold, baronet, que sirvió con la Caballería otomana en la guerra de Crimea. Tenía cuarenta y ocho años. Como Tórtola era la residencia del Gobierno en las islas Virgenes, se abrigan grandes inquietudes sobre la suerte de los funcionarios. (De La Correspondencia de España.)

EL PROBLEMA UVERO

Paro general en Almería

Ahiriéndose a la Sociedad de uveros.—Almería, 20.—Las Sociedades La Peña, el Casino, el Círculo Mercantil y la Prensa dia-

ria se han adherido a la protesta de los uveros, cuya Asociación recibe muchas adhesiones de los pueblos.

Fuerzas de la Guardia Civil custodian el muelle. En las primeras horas hubo algunos altercados entre obreros y estudiantes. El presidente de la Audiencia ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, en el que se le ordena se reúna con urgencia la Junta de Transportes para ver el modo de resolver el conflicto. Los periódicos no se publicarán.

Se organizan manifestaciones, cierre de tiendas y paro general en Berja, Instación, Dalia, Alhama e infinidad de pueblos perjudicados con la pasividad del Gobierno en cuanto a la resolución del problema de embarque de la uva.

En los teatros y cinematógrafos han sido suspendidos dos espectáculos.

Se espera la resolución del Gobierno, confiando en que no dejará sin contestación las súplicas de los paralaros.

Otra protesta.—Berja, 20.—El Círculo Mercantil e Industrial, en representación del comercio y de la industria de esta ciudad, dirige hoy telegramas a la Mayoría de Palacio y al ministro de Fomento protestando por el incumplimiento por parte del Gobierno de lo ofrecido a la Asociación Uvera de Almería, y anunciando haber comenzado el paro general, pues tal proceder deja sumidas en la mayor miseria a todas las clases sociales, por ser la uva la única riqueza de esta provincia.

Suplicamos encarecidamente el decidido apoyo de su digno periódico para conseguir prontamente el tonelaje necesario para embarcar el fruto, que está pudriéndose en los muelles de Almería, ocasionando la ruina total de este país. Esta entidad adopta la referida determinación para conseguir la resolución del conflicto, toda vez que en caso contrario se teme la violencia de las clases menesterosas, amenazadas de modo inminente por la miseria y el hambre.—Por la Junta directiva: El presidente, Pedro Lara Garzón.

Una manifestación.—Dalia, 20.—El pueblo entero, en manifestación de más de 4.000 personas, protesta enérgicamente de la actitud del Gobierno, que deja inutilizarse la uva en los barriles en el puerto por falta de transportes. La responsabilidad por consecuencia de la actitud del pueblo recae en el Gobierno, y en su día forzosamente tendrá que pedirle reparación en alguna forma, ya que los vecinos todos no tienen otro medio de vivir que del producto de dicho fruto.—Por los manifestantes, Ramón Martín Valverde.

ANDALUCIA

La falta de gasolina.—Cádiz, 20.—Por la escasez de gasolina pronto se paralizará el servicio de viajeros y correspondencia entre Cádiz, Cádizana, Conil, Vejer, Tarifa y Algeciras. El gobernador ha telegrafado urgentemente al ministro de Fomento pidiéndole vea la manera de resolver este asunto.

El obispo de Olmpo.—Huelva, 21.—Ha llegado el obispo de Olmpo, administrador apostólico de Málaga, D. Manuel González, para pasar aquí una temporada. En la estación le esperaban las autoridades, personalidades más salientes de la población y un gran gentío. El recibimiento no ha podido ser más cariñoso. Ha habido aplausos y vitores para el fundador de las escuelas católicas de esta capital. En su honor se organizan una velada literaria y otros actos.

Los alumnos de Medicina.—Cádiz, 21.—Continúa la huelga pacífica de alumnos de Medicina de primero, segundo y tercer años.

El carbón y la gasolina.—El gobernador civil pide con urgencia se facilite el medio de transportar carbón a Jerez, donde se teme se suprima por completo el fluido de gas.

Aumenta de modo alarmante la falta de gasolina, lo que amenaza paralizar importantes servicios.

ARAGON

El problema de los transportes.—Zaragoza, 20.—Continúan desfilando por el Gobierno civil reclamaciones relacionadas con los transportes. El problema ha adquirido caracteres alarmantes. El gobernador civil, Sr. Acosta, hállase preocupadísimo porque aumentan las reclamaciones y no puede atender la mayoría

de ellas, relacionadas con la carga y descarga de mercancías. Los reclamantes, en vista de las grandes dificultades con que tropiezan, censuran al personal de la estación del Norte, atribuyéndole la culpa por su proceder interesado. Llegó el inspector general de ferrocarriles y comenzó a instruir expediente, comprobando sobre el terreno abusos y desbarajustes, decretando algunos traslados y cesantías. La rectitud con que obra el inspector hace suponer que pueda remediarse la anomalía en los transportes. Los almacenistas de aceite han manifestado al gobernador que no reciben las remesas que tienen encargadas por hallarse los vagones detenidos en la estación de El Tormillo. También la Fábrica militar ha reclamado porque tiene hace días detenidos en la estación de Cortes varios vagones de trigo.

CASTILLA LA VIEJA

Un submarino.—Santander, 20.—A ocho millas de tierra, muy cerca de Cabo Quintres, la lancha Gloria, de Santoña, encontróse con un submarino pintado de gris, cuya tripulación pidió pescado a los marineros. Estos diéronselo, regalándole los tripulantes cigarrillos habanos.

CATALUNA

Condenado en costas.—Barcelona, 21.—A raíz de la semana trágica del año 1909, en el Colegio Residencia de los jesuitas, de la calle de Caspe, se hicieron algunas obras de defensa, que el Ayuntamiento ordenó derribar. Contra este acuerdo se acudió al Juzgado, y éste, después de larga tramitación, ha fallado revocando la orden de derribo y condenando al pago de las costas del pleito al Ayuntamiento.

La frontera francesa.—A las seis de ayer tarde se declaró abierta por veinticuatro horas la frontera francesa; pero no llegaron todavía anoche pasajeros, por no haber enlazado el tren francés con el español. Esta mañana, en el correo, han llegado los viajeros que esperaban en Cerbere oportunidad para repatriarse, entre ellos ochocientos obreros. Repatriados ha llegado correspondencia general, aparte de la correspondencia que entró ya el domingo en el tren que por concesión especial se formó para el arzobispo de Tarragona y el obispo de Segorbe. La frontera será nuevamente cerrada esta tarde, y persistirá no se sabe hasta cuándo.

Pesquisas inútiles.—La Policía continúa haciendo pesquisas, hasta ahora infructuosas, para dar con el maletín que fué sustraído anoche a la esposa del ministro de Hacienda cuando iba a emprender su viaje a Madrid. En el guardabaja alhajado por valor de 40.000 pesetas. No se ha podido aclarar si fué extraviado o sustracción y dónde ocurrió el hecho. La señora de Ventosa aseguraba que al salir de su casa dejó el maletín en el automóvil que aguardaba a la puerta mientras se despedía de algunas amigas.

Se han registrado algunas casas de préstamos y otros lugares, sin resultado.

Aumento de precio.—En vista de la carestía del papel, el periódico La Vanguardia ha acordado que los ejemplares de los domingos, en que su edición es de mayor tamaño, se vendan a diez céntimos.

Vista de una causa.—Hoy terminará la vista de la causa instruida contra los apaches, los hombres y una mujer, francés, italiano y demana, respectivamente, que robaron 1.500 libras esterlinas y varias alhajas a una señora alemana, a la que venían siguiendo desde la colonia del Cabo, en Africa, por Lisboa, Madrid y Barcelona, donde realizaron el golpe. El fiscal ha insistido en que se trata de un robo vulgar, y el defensor que el ladrón obedeció a un fin patriótico, pues no buscaba dinero, sino documentos acreditativos de que se dedicaba al espionaje. El jurado está deliberando. Durante la vista han ocurrido bastantes incidentes.

Buen ejemplo.—Los dueños de los almacenes de El Siglo han acordado dar este mes doble sueldo al personal que disfruta menos de 150 pesetas mensuales, y la mitad a los que lo cobran mayor.

GALICIA

La falta de harina y carbón.—Ferrol, 21.—A tal extremo ha llegado la falta de harinas y carbón, que con razón sobrada se teme sería muy pronto un serio conflicto de no recibirse oportunamente estos artículos. Si el conflicto surgiese, solamente la Compañía del Norte sería de ello responsable por no facilitar vagones para el transporte. De nuevo se ha vuelto a telegrafiar al director general de Obras públicas, anunciándole lo que sucede. En el mismo caso se encuentran los armadores de los buques pesqueros, que por no recibir combustible se ven precisados a suspender el

tráfico, lo que dará lugar a no recibirse pescado en Madrid.

Una desgracia.—Tres obreros muertos.—Ferrol, 21.—Extrayendo arena de un talud ocurrió un desprendimiento de tierras que derribó y enterró a los hermanos Juan y Andrés Vázquez y a un hijo del primero. La familia de los desgraciados obreros fué llamada para reconocer los cadáveres, escena tristísima que impresionó hondamente a los circunstantes.

Un abordaje.—A consecuencia de la densa niebla reinante abordáronse dos pesqueros, hundándose uno de ellos. La tripulación fué salvada.

VALENCIA

La Asamblea metalúrgica.—Valencia, 20.—Se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea de metalúrgicos.

Se acordó celebrar la próxima Asamblea en Zaragoza. Pedir al Gobierno la inmediata tralida de carbones extranjeros y tratar de intensificar la producción española, mejorando las comunicaciones entre minas y puertos, intensificación de los Altos Hornos. Incautación de las minas de carbón.

Luego se reunieron los asambleístas en un banquete acordando solicitar del Gobierno la inmediata realización de estas conclusiones.

Retirada de representantes.—Valencia, 20.—La Sociedad de Obreros de Valencia y pueblos marítimos ha acordado retirar sus representantes en la Junta local y provincial de Reformas Sociales; en la Sociedad de Casas baratas para obreros; en la Junta provincial de Subsistencias; en la de Protección a la Infancia y en la Asociación de Caridad, como protesta contra la represión de los sucesos de agosto. En esta protesta se mantendrán hasta que se promuega la amnistía por los delitos sociales y políticos.

Vieje aplazado.—El Sr. Benlure ha aplazado, por exigencias de su cargo, el viaje proyectado para clausurar la Exposición.

Mitín.—Alicante, 20.—Se ha señalado definitivamente la fecha del 9 de diciembre para la celebración del mitín en que hablará Marcelino Domingo.

Censuras al alcalde.—En sesión extraordinaria, celebrada por el Ayuntamiento, se ha acordado un voto de censura al alcalde, don Manuel Curt, votando juntos los liberales y los republicanos contra los conservadores.

Por la amnistía.—El concejal independiente Sr. Guardiola Ortiz ha anunciado que pondrá al Ayuntamiento se solicite la amnistía para los presos políticos. El domingo próximo, a las diez de la mañana, se celebrará un mitín en la Casa del Pueblo, con el mismo objeto. Hablarán en este acto elementos radicales y algunos estudiantes.

El conflicto naranjero.—Valencia, 20.—Se ha resuelto, con admirable unanimidad y entusiasmo en la zona naranjera, la defensa de su vida contra la pasividad del Gobierno. En la mayoría de las poblaciones se han celebrado, durante la semana, importantísimos actos, y los Ayuntamientos respectivos se han puesto al frente del movimiento.

En Alcega se han reunido esta tarde, acordando, entre otras cosas, que si el Gobierno no consigue facilidades para la exportación, pedirle que condone las contribuciones y los subvencione con 100 pesetas por hanegada de naranjal y año. En caso de que se les desatienda, dimitirá el Ayuntamiento en pleno, invitando a los demás a que le secunden. El alcalde, Sr. Rechi, ha telegrafado diciendo que el domingo próximo vendrán a Valencia en manifestación, para adherirse a las peticiones de los naranjeros.

Algarada estudiantil.—Valencia, 20.—Los alumnos de la Facultad de Derecho protestaron contra la posibilidad de que se restablezcan los exámenes de reválida. No entraron en clase, y se trasladaron al Instituto, donde lo granaron que se les unieran los alumnos de todos los cursos. Los estudiantes apedregaron edificios, rompiendo los cristales. Marcharon después por la Ronda, intentando paralizar la circulación de tranvías, rompiendo los cristales y arrancando los carteles anunciadores. Les salieron al encuentro fuerzas de Seguridad, que disolvieron los grupos; pero éstos se rehicieron y recorrieron las calles principales, causando alarma e insistiendo en su actitud contra los tranvías, de los cuales intentaron volcar un carruaje frente al Gobierno civil. Nuevamente intervinieron las fuerzas de Seguridad, que sin necesidad de cargar disolvieron los grupos. El gobernador dispuso que salieran a la calle algunas parejas de la Guardia Civil.

Paro forzoso.—Una Comisión de fabricantes de azulejos y objetos de porcelana, ha

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirva también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

MARZO

JOAILLIER
22, Rue de la Paix
PARIS

MADRID, 22, CALLE DE ALCALÁ
BIARRITZ, 6, PLACE DE LA MAIRIE
SAN SEBASTIAN, AVDA. DE LA LIBERTAD, 27

Evitar las infecciones intestinales
empleando la

SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exfiasse Sal Vichy-Etat en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.* Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

SOMBREROS PARA SEÑORA Y NIÑAS
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS
CALLE DE LA PAZ, 15.

PELAEZ

Vende el mejor calzado para caballeros
y más barato.

CLAVEL, NUM. 2

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz para San Vicente de Cabo Verde, Durban, Singapore y Manila.

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 25 del actual de Bilbao, el 26 de Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

LOS TOS

¡Tomen las PASTILLAS del Dr. ANSELMO y se curarán!
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

comunicado a las autoridades el cierre inmediato de las fábricas, con el consiguiente paro de 1.500 obreros, a causa de la falta de vagones para traer materiales de la provincia de Barcelona.

Igual comunicación han dirigido las serreras mecánicas de Algemesi, donde quedan en huelga forzosa 2.080 obreros.

Los pasteleros y confiteros han anunciado para el miércoles a las doce de la noche.

LOTERIA NACIONAL

Borteo del día 21 de noviembre de 1917.
(Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

| CLASE | NÚMERO | PROVINCIA |
|--------|--------|-----------------------|
| 2.000 | 16.590 | Játiba-Zaragoza. |
| 15.000 | 16.592 | |
| 1.600 | 12.874 | |
| 70.000 | 12.879 | Barcelona-Zaragoza. |
| 1.600 | 12.880 | |
| 1.070 | 3.508 | |
| 80.000 | 3.504 | Cortegana-Santander. |
| 1.070 | 3.505 | |
| 2.500 | 7.663 | Centa-Barcelona. |
| 2.500 | 6.161 | Barcelona-Vallencia. |
| 2.500 | 2.077 | Madrid. |
| 2.500 | 14.716 | Granada-Coruña. |
| 2.500 | 2.725 | Sevilla. |
| 2.500 | 11.540 | Carmena-Denia. |
| 2.500 | 11.540 | Santúcar de Barameda. |
| 2.500 | 12.881 | Valladolid-Bilbao. |

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, o en presentación y entrega de los mismos.
El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

| Cent. | 1.088 | 2 mil. | 3 mil. | 4 mil. | 4.662 | 5.529 | 6.416 | 7.310 | 8.200 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | | |
|-------|-------|--------|--------|--------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|
| 1.088 | 1.114 | 1.248 | 2.011 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | |
| 46 | 1.250 | 2.022 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | 26.000 | 27.000 |
| 89 | 1.271 | 2.043 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | 26.000 | 27.000 |
| 152 | 1.274 | 2.043 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | 26.000 | 27.000 |
| 173 | 1.280 | 2.058 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | 26.000 | 27.000 |
| 230 | 1.411 | 2.136 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | 26.000 | 27.000 |
| 318 | 1.455 | 2.140 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | 26.000 | 27.000 |
| 385 | 1.456 | 2.178 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | 26.000 | 27.000 |
| 394 | 1.473 | 2.181 | 3.019 | 4.024 | 4.744 | 5.678 | 6.448 | 7.173 | 8.114 | 9.094 | 10.000 | 11.000 | 12.000 | 13.000 | 14.000 | 15.000 | 16.000 | 17.000 | 18.000 | 19.000 | 20.000 | 21.000 | 22.000 | 23.000 | 24.000 | 25.000 | 26.000 | 27.000 |
| 395 | 1.4 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

REUNION O DISOLUCION

De nuevo se ha vuelto a plantear el pleito parlamentario. Y ahora se plantea, al parecer de una manera apremiante, con este dilema: reunion pronta de las Cortes o inmediata disolucion y convocatoria de unas nuevas.

Tenia que ofrecer serias dificultades es éste, sobre todo en las presentes circunstancias. Razones pesan, y muy atendibles, en favor de cada una de esas soluciones para normalizar la situacion politica. ¿Cuál de ellas predominará a la postre?

«El Imparcial» hace las siguientes consideraciones:

«También suma múltiples y calificadas sufragios la aspiración de poner en ejercicio las actuales Cortes, ya para analizar las peticiones de Gribier en asuntos de positivo interés nacional, ya para el voto de los recursos que ellos exigen.

Nosotros, en este segundo es interesante extremo, no recatamos tampoco el juicio que nos merece. Nos causa asombro que pueda crearse la duda. A la disolucion del Parlamento no debe procederse sino en el caso de que fuera absolutamente inexcusable. Disolver en estos instantes, equivale a demorar la actuacion de las Cortes y a producir intensa agitacion. La hora presente más aconseja una accion sedante que la estimulacion de apetitos, codicias, pasiones y luchas de tendencias visiblemente contrapuestas siempre entre dehechas e izquierdas, que ahora aparecerian más enconadas que nunca.

Claro es que, cuando una solución se hace indispensable, afrontarse todos los riesgos; pero nos ocurre interrogar: ¿qué necesidad hay de ello mientras no se acredite la imposibilidad de gobernar con el actual Parlamento?

Desde estas columnas hemos preconizado la conveniencia de acudir a las Cortes, recurriendo Sr. Dato, a quien con reiteracion, aunque sin eficacia, quisimos inclinarse a la comparacion parlamentaria. Seguimos pensando que incluso ciertas actitudes, cuyo analisis reclamaba la mayor mesura de frase y de concepto, hubieran hallado cauces normales para satisfacer legítimas y patrióticas aspiraciones.

Hoy, con doble motivo, preconizamos una solución con las actuales Cortes que permita diferir agitaciones por todos previstos. Y decimos que con mayor motivo, porque se cuenta con la opinion favorable a la reunion del Parlamento de casi todos los prohombres que, como indicamos al comenzar este articulo, lejos de sigilar su pensamiento, lo han exteriorizado en la Prensa.»

Con reunion o con disolucion, lo único cierto es, que es indispensable que funcione un Parlamento que pueda tratar y resolver los grandes problemas que afectan a la vida nacional y que no admiten aplazamientos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 22 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,51 y se pone a las 4,41. Santos del día.—Santos Filemón y Afia, discípulos de San Pablo; Mauro, Marcos y Esteban, mártires; Pragmacio, obispo confesor, y Santa Cecilia, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del colegio de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, procesion y procesion de reserva.

En el Carmen función solemne a Santa Cecilia, a las once, a expensas de la Sociedad Artística Musical, y predicará D. Faustino G. de la Parra, magistrado de Guadix; se cantará la misa Calasancia por una numerosa orquesta, conjunto vocal y coro de niños.

En la parroquia de Santiago sigue la solemne novena a Nuestra Señora de la Fuencisla por la tarde, a las cinco y media, y será orador el P. Albino G. Menéndez Reigada.

En las Monjas de Santa Teresa (calle de Ponzano, 65), empieza solemne triduo a la Beata Ana de San Bartolomé; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Sebastián de Jesús, María y José; triduo, preces y reserva; en la misa, a las diez, será orador el padre Albino G. Menéndez.

Sufragios por los difuntos. En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, según los sufragios, y habrá plática.

En la Concepcion, Santa Teresa y Calatrava sigue el mes de Animas, a las cinco y media, sin sermón, y en el Carmen, a las seis. En San José, ídem a las cinco, predicando D. Benito Fernández.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Constantino Lancho. En San Martín, ídem íd., el padre Ramón López Futos.

En San Justo, a las seis, D. Domingo Blázquez. En el Cristo de la Salud, ídem íd., don Antonio Rubio.

En las Conventos el ejercicio de la Hora Santa; a las siete y ocho y media, misas de comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, según los ejercicios espirituales; orador, don Francisco Terro. La misa y oficio son de Santa Cecilia, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés o de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Antonio de Padua.

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de noviembre de 1867.—El pintor Sr. Torras, uno de los varios que han tomado parte en el concurso para optar al cuadro que ha de pintarse con destino al templo de Tetuán, ha sido el preferido. Entre los diversos bocetos presentados ha habido algunos notables, y especialmente el núm. 6, razón por la cual uno de los académicos que han juzgado los trabajos hizo la propuesta de que le concediesen una mención por vía de acoestit; pero no se consideró procedente. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta contiene las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.) del Excmo. Sr. Joseph Thierry, embajador extraordinario y plenipotenciario de Francia.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito de un millón de pesetas al artículo 1.º, capítulo 18, sección 10, del actual presupuesto, con destino a los gastos de las minas de Almadén.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro, correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Real Academia Española.—Anunciando hallarse vacante una plaza de académico de número.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

DON MARIANO PERPEN

En los momentos en que comenzamos los trabajos del día, llega hasta nosotros una noticia que verdaderamente nos entristece.

D. Mariano Perpen, el compañero decano, tan querido como estimado por todos, y principalmente por los dedicados de lleno al reporterismo, ha fallecido en las primeras horas de la mañana de hoy.

Nuestro querido compañero era una institución en la Prensa. No surgía cuestión que afectara a los periodistas que no se tuviera en cuenta al decano para que interviniese, fiando todos en su caballerosidad y el respeto que merecía por la mejor solución.

D. Mariano Perpen no sólo era querido en el seno de la clase, sino también entre todos los elementos políticos. En todos los partidos se le quería y respetaba. Era un hombre todo honradez y todo corazón, y a esas buenas cualidades unía la de ser un trabajador incansable.

Hasta ayer mismo se le vio en el Congreso y demás centros a que diariamente asistía. La enfermedad, pues, no ha podido ser más rápida.

Al ser conocido el triste desenlace de ésta, ha producido entre los compañeros un sentimiento general. No sólo su familia, sino todos los periodistas, estamos de pésame por la pérdida irreparable que hemos sufrido. No se sustituye fácilmente el vacío que entre nosotros deja.

A su viuda y a sus desconsolados hijos, queridos amigos y compañeros, enviamos la expresión más sincera de nuestro pesar por la desgracia que sobre ellos pesa en estos instantes.

Dios le haya acogido en su seno.

ALHAJAS ANTIGUAS Y MODERNAS. FERNANDEZ Y VEIGA, ESPARTEROS. NUMEROS 16 Y 18. TELEFONO 2.529.

LOS ESTUDIANTES MADRILEÑOS

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de una Comisión de estudiantes, compuesta por D. Teodomiro Martín Román y D. Alejandro Royo, de la Facultad de Derecho; don Juan José Muñoz y D. Antonio Peña, de la de Ciencias; D. Ramón Laredo y D. Enrique Chinchilla, de la de Farmacia; D. Félix Gallego y D. José María Aldama, de la de Medicina, y D. Jesús Pérez Brañas y D. Santiago Vera, presidente y secretario, respectivamente, de la Asociación de Estudiantes de Ciencias.

El objeto de la visita no era otro que el de exponernos su justificada protesta contra ciertas palabras de una información, que envolvían un concepto que ellos creían ofensivo para su proverbial hidalguita y su probado compañerismo. Los disturbios promovidos hace días por algunos escolares obligaron a la autoridad universitaria a tomar ciertas medidas, a las que son ajenos por completo los estudiantes madrileños.

Se decía en esa información que la Asociación General de Estudiantes de Ciencias «estaba dispuesta a colaborar con el Claustro, averiguando quienes eran los promotores de disturbios para aplicarles la sanción debida». Podemos afirmar que ni la citada Asociación ni los estudiantes madrileños han pensado un momento en ponerse en tal actitud, que tanto se opone a sus sentimientos de compañerismo y a su modo de ser.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

CORRIENTES AURIFERAS

En un colega de la mañana, y al dar cuenta de ciertas intoxicaciones ocurridas en la calle de Monte Esquinza, hemos leído lo siguiente: «Caso extraordinario era que todos los vecinos de la parte derecha de la casa habían sentido igualmente principios tóxicos; pero también se habían dado pronta cuenta de lo que ocurría, y estableciendo corrientes auríferas lograron reponerse enseguida.» En otro tiempo el compañero periodista que tal cosa escribe, habría sufrido un lapsus linguae de bastante importancia, pero en este tiempo de ahora la situación de la vida es tan desesperada, el agobio tan grande y el precio de las subsistencias tan elevado, que no digo yo un principio de intoxicación, sino hasta un envenenamiento completo y definitivo habría de curarse por semejante procedimiento; la misma muerte se pondría de pie, comenzando a moverse, a gesticular y a dar señales de alborozada vida, si le aplicasen unas oportunas y reparadoras corrientes auríferas. Y eso que el oro no está a la altura que otras veces, es decir, a la altura en que se han colocado el pan, el carbón, el aceite y toda clase de comestibles.—VÉRITAS.

COMENTANDO

Teoría Peregrina

Acabo de leer unas líneas que me dejan atónito. En resumen, dicen, que los aliados, no sólo deben darnos todo cuanto necesitamos, sino que deben traérselo en sus barcos.

¿A cambio de algo? No, nada de eso, porque en otro lugar se dice: «De España no debe salir ni un solo kilogramo de lo que consumimos, aun cuando sobre, porque si sobra hoy, podrá hacernos falta mañana.»

¿Han visto los lectores nada más peregrino? Es la teoría del «perfecto teutón». Para esos señores no hay más Dios, ni más ley, ni más razón, que su egoísmo y su conveniencia.

¿Nos hace falta algodón, carbón, gasolina, aceites, grasas, yute, aceros y cobres especiales, ferromanganeso, y otros productos imprescindibles para la vida nacional? Pues los aliados deben suministrarlo a España.

¿Hay que traerlo? Pues que lo traigan sus barcos, porque si lo traen los españoles y son echados a pique por los submarinos teutones, en vez de protestar, salen diciendo que bien echados a pique están, por meterse a navegar en la zona prohibida.

¿Piden algo en compensación? Pues en seguida ponen el grito en el Cielo diciendo: «No hay que darles ni un kilogramo de nada, pues España lo necesita.»

Esa, y no otra, es la teoría que practican los discípulos del maestro que tiene como obra de texto el «Manual del Perfecto Teutón».

Tal teoría comienza a dar los resultados lógicos e inevitables. Escasean ya artículos de absoluta e imprescindible necesidad, y si Dios no lo remedia, faltarán todos. Lo que sucede con la gasolina, era de esperar. Los aliados necesitan sus barcos para otros menesteres más importantes que traer gasolina a España, y dicen, y con razón: «¡si queréis gasolina, venid a por ella, que harto hacemos con vendérsela para que encima nos pidáis que os la llevemos.»

Hay además otros motivos poderosos que obligan a los aliados a ser parcos en la concesión de licencias de exportación. Uno de ellos, es la creencia de que los submarinos alemanes se surten en España de gasolina, de grasas, de aceites lubricantes y de aceites densos, benzol y creosota. Dicen que la mejor prueba de ello es que el submarino refugiado en Cádiz pudo salir al mar con gasolina suficiente para llegar a su base, y añaden que en España la adquirió. Por lo tanto, siguen diciendo, nuestros productos sirven para dar armas al enemigo, y estamos en el deber de impedirlo.

No les falta razón, y aun puede decirse que les sobra. En cambio, carecen de ella quienes sostuvieron un día y otro la teoría del egoísmo, y a la misma hora en que piden el cierre de las fronteras para exportar, demandan el auxilio del extranjero para proveer de primeras materias a la industria nacional.

Se impone un cambio radical de criterio. Por encima de las filias y de las fobias, están, el interés de España, y la realidad. El interés de España pide que no se interrumpa la vida industrial. La realidad demuestra que estamos en absoluto a merced de los aliados.

Yo no digo si los aliados hacen bien, o hacen mal; yo sólo digo que esa es la realidad. Decir otra cosa sería como decir de un tísico moribundo, por el solo hecho de quererle mucho: «Está muy bien.»

¿Qué tienen que ver, la simpatía, el cariño, el afecto, con la realidad? Los hechos, son hechos, independientemente de las simpatías. Y los hechos, nos demuestran de modo indiscutible que la vida industrial de España, depende de los aliados, por muy teutón que uno sea.

No se cansen los inventores de la peregrina teoría puesta de moda hace tiempo. Pedir a los aliados que nos envíen con sus barcos todo cuanto nos hace falta, y demandar a la misma hora que de España no salga para ellos ni un kilogramo de nuestros sobrantes, es como pasarse el día pegando e insultando a una mujer, para pedirle al anochecer sus ahorros y sus caricias. ¡Para tanto, no hay derecho!

JUAN DE ARAGON

Contra el tifus tomen ustedes la BOISSON BLANCHE, ya que es el único específico que cura en algunos días, a menudo en algunas horas, este terrible mal. No vacilen, pues, en tomar desde los primeros síntomas del mal la BOISSON BLANCHE, y ustedes curarán. De ventá en todas las principales farmacias.

D. PEDRO POGGIO

En la última sesión celebrada por la Real Academia de Bellas Artes ha sido elegido académico de número D. Pedro Poggio y Alvarez, ex director general de Bellas Artes, en cuyo cargo inició una seria labor, que es lástima no hubiese podido desarrollar por completo, y actual diputado a Cortes por Santa Cruz de la Palma, cuya representación, para bien de su país natal, ostenta desde hace muchos años.

La elección, por justa, es un verdadero acierto. Es el Sr. Poggio una personalidad bien conocida y legítimamente estimada en el mundo artístico. Es un pintor que reserva sus producciones modestamente, conociéndolas y celebrándolas los que las conocen, y es además un espíritu bien preparado y que conoce a fondo, y de su competencia ha dado múltiples pruebas, las cuestiones de arte.

Precisamente es más de elogiar esa elección porque recae en persona que repugna la intriga y que ni siquiera hace galardón de sus méritos, que son muchos y en justicia no por todos reconocidos.

Pudieramos decir que D. Pedro Poggio entra en la Real Academia de Bellas Artes por derecho propio.

Nosotros le felicitamos con la más sincera cordialidad. Y felicitamos también a la Academia por su acierto.

CASA REAL

Han tenido audiencia con el Rey, don Mariano Benlliure y D. Amós Salvador; interrogado este último por los periodistas al salir de Palacio, manifestó que él veía una situación política bastante grave, pero que todo se arreglaría y que se sentía optimista. Los pueblos como los toreros—dijo—tienen un Dios especial; a la larga todo quedará arreglado.

También cumplimentaron al Rey el contralmirante Sr. Rodríguez de Vera; el marqués de la Ribera; generales Heredia y Aguado; coronel D. Enrique Marzo; tenientes coroneles Salcedo y Ruiz Jiménez; comandantes Borbón, Perogordo y Boyer; capitanes Romero, Ruiz Tornells y Boyer; capitán de navío Pastoriz; primer teniente Vara del Rey y el agregado de la Embajada argentina don Manuel Bermejo.

Cumplimentaron a la Reina doña Victoria la duquesa de Parcent y las condesas de Villamarciel y Casa-Valencia.

El ministro del Brasil acudió a ofrecer sus respetos a la Reina doña Cristina.

JEBA

Pastillas antiácidas «JEBA». Alcébilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Un triunfo del doctor Roviro

Frecuente es oír a los espíritus pesimistas quejarse del estado de atraso de nuestra cultura. Y es labor patriótica refutar esas lamentaciones, oponiéndoles hechos incontestables. Hay ramas de la ciencia, como la Medicina, que se hallan entre nosotros tan adelantadas como en el Extranjero. Y para limitarnos a una especialidad, la oculística, ¿no cuenta entre nosotros con teóricos eminentes y operadores habilísimos? El doctor Santacruz, que se granjeó un nombre universal, ha dejado discípulos dignos de su reputación. Hace poco ha llegado a nuestro conocimiento un caso que queremos divulgar para honor de la ciencia española. Se trata de una cura estupenda, llevada a cabo por el doctor Roviro en la persona de una joven de veinte años, cuyo nombre nos reservamos por discreción. La paciente sufría desde la infancia de unas ulceraciones en el globo de ambos ojos, que le dificultaban la visión y eran además causa de frecuentes dolores. La dolencia había sido considerada incurable por cuantos especialistas vieron a la joven. Examinó el doctor Roviro a la paciente y declaró que se comprometía a curarla radicalmente. Sometiéndola a tratamiento, y en pocos meses, mediante un procedimiento especial, quedó la joven curada radicalmente de su antigua afección, de las molestias y de todo entorpecimiento visual. (He aquí un hecho que honra al doctor Roviro y a la Medicina española. Ante casos como éste, que son más frecuentes de lo que parece, ¿se puede seguir hablando del atraso de las ciencias en nuestro país?)

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

De JOAQUIN BELDA

«Las chicas de Terpsicore»

son las bellas de la ópera, que aparecen dibujadas en esta novela con un atrevimiento humorístico digno de su autor. Enorme éxito de librería. 3,50 pesetas ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cld. 4.

UN BUEN PROPOSITO

Por los empleados humildes

La Comisión de Presupuestos del Ayuntamiento ha tomado un acuerdo digno de loa y alabanza, y sinceramente le dirigimos nuestro aplauso.

Los funcionarios municipales, al igual que los empleados del Estado, lamentábanse del encarecimiento de la vida de algunos años a esta parte, sin que sus modestos sueldos hayan sufrido alteración, y teniendo esto en cuenta, la Comisión de Presupuestos ha modificado las plantillas de los tres grupos o escalafones en que se subdividen los empleados municipales, proponiendo que el sueldo inferior sea el de 2.000 pesetas en lugar de las 1.800 que venían cobrando hasta ahora.

Ha hecho más la citada Comisión: a los obreros que cobraban menos de tres pesetas de jornal, les aumenta un real diario, y a pesar de estos aumentos, presenta un proyecto de presupuesto inferior en 994.054,55 pesetas con relación al del año actual.

Es de esperar que el Ayuntamiento en pleno, sin distinción de matices políticos, aprobará lo propuesto por la Comisión, que responde al común sentir del vecindario, que si en alguna ocasión ha podido censurar desaciertos de los ediles en asuntos de personal, aspira a que sus servidores disfruten del sueldo a que por su laboriosidad se hacen acreedores.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

INFORMACION POLITICA

LA ACTITUD DE LOS CONSERVADORES

Hace buen número de días que dijimos que la reunión de ex ministros conservadores había sido objeto de un aplazamiento.

Dicha noticia fue acogida por nosotros dos días después precisamente de haber dicho un colega que la reunión sería convocada de un momento a otro por el Sr. Dato.

Conocimos los motivos que tenía el jefe del partido liberalconservador para inclinarse a ese aplazamiento; pero no creímos prudente hacerlos públicos. En la reunión había de hablarse del momento político y de la línea de conducta para el porvenir del partido conservador, y como es consiguiente, de la que habría de observar con relación al actual Gobierno. No se estimaba en aquellos instantes como consolidada todavía la situación que se había constituido; no se conocía, como no se conoce aún, programa alguno de Gobierno, y ante eso, el Sr. Dato juzgó prudente no celebrar por ahora reunión alguna de los ex ministros de su partido. La sola idea de que un acto de los conservadores, aunque fuera benevolencia la que reflejase, pudiera quebrantar en lo más mínimo la situación presidida por el marqués de Alhucemas, era por sí lo bastante para alejar su celebración cuanto de su parte estuviera. Y no habla para su aplazamiento otro motivo más.

Algún periódico insinúa algo sobre indicaciones del marqués de Alhucemas al Sr. Dato, ante la eventualidad de un acto de los conservadores, y relaciona el aplazamiento de la reunión a que venimos refiriéndonos, con dichas indicaciones.

En estos días no han conferenciado los señores Dato y marqués de Alhucemas. Hablaban extensamente la noche del día 9 en que se reunieron a comer, invitados por el marqués de Santa Cruz, y de sobremesa, naturalmente, cambiaron impresiones sobre las cuestiones políticas; pero ni incidentalmente se aludió a la reunión aplazada. No han vuelto a conferenciar.

A mediados de la semana última el Sr. Dato anunció una visita al marqués de Alhucemas para hablarle de un asunto de Victoria, y llegaron a fijarla para el sábado próximo pasado; pero por ocupaciones del Sr. Dato en este día, fue aplazada para el lunes, no llegando a verificarse tampoco en este último, por haberse quedado en cama, a consecuencia del catarro que padece el jefe del partido conservador.

UNA HUELGA?

Anoche tuvo el Gobierno noticias de un comato de huelga en las minas de carbón de Puertollano.

No habla noticias concretas que fijasen por el momento el alcance de ese conflicto.

Es de esperar que éste no se plantee, porque de llegar a surgir, agravaría la situación que en muchas provincias ha creado la escasez de carbón.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas, al recibir a medio día a los periodistas, les manifestó que tenía bien pocas noticias que comunicarle.

En Almería continúa el parate iniciado ayer como protesta por las dificultades con que tropieza la exportación de la uva, y de Puertollano se recibían mejores impresiones respecto de los propósitos de la huelga en aquellas minas.

Confirmó el marqués nuestros anuncios acerca de las cuestiones que habrán de ser tema de deliberación en el Consejo de esta tarde. Será todo él dedicado a cosas directamente relacionadas con las subsistencias y los transportes, y durará la reunión bastante, a juzgar por los anuncios que algunos ministros han hecho al jefe del Gobierno sobre los asuntos que pensaban llevar para que puedan ser objeto de examen y de resolución.

El Presidente del Consejo negó toda exactitud a la noticia que ha acogido un periódico de anoche atribuyendo a gestión suya cerca del Sr. Dato el aplazamiento de la reunión de ex ministros conservadores.

En este asunto nos atenemos en un todo a nuestra información referente al particular.

LOS NARANJEROS

Después de las doce y media recibió el marqués de Alhucemas, en el ministerio de Estado, á los representantes de las provincias de Castellón y Valencia, que han venido á interesarse en favor de la exportación de la naranja.

La Comisión era tan numerosa como importante, por las representaciones de valía que la integran. Forman parte de ella los representantes de ambas provincias en los Cuerpos colegisladores, el presidente de la Diputación de Valencia, la Cámara Agrícola y la de Comercio de dicha provincia, el Ayuntamiento de la capital, la Federación Agraria de Levante, el Ateneo Mercantil, el Sindicato Gremial de Valencia, las Sociedades económicas del País, todos los Sindicatos de la provincia valenciana, Sociedad de Exportadores, Ayuntamiento de Castellón y no pocas representaciones de esta provincia. Es decir, que en dicha Comisión está representado cuanto significa fuerza en aquellas provincias.

Las peticiones concretas que han formulado al marqués de Alhucemas en su concepto de ministro de Estado son:

Que se den facilidades que garanticen al menos la exportación del 50 por 100 de la cantidad que alcanzó lo exportado en 1916; que todo barco que cargue mineral en la Península esté obligado á ceder el 20 por 100 de su tonelaje con destino á cargamento de frutas y hortalizas, y que se gestione hasta conseguir la derogación del decreto dictado por el Gobierno francés, prohibiendo la importación de fruta en la vecina República.

Estas son las pretensiones principales y que afectan al departamento de Estado. Traen otras que corresponden á otros ministerios, entre ellas la que se refiere á una indemnización á los productores de Burriana, que son los más perjudicados por la falta de exportación de la naranja, y que fundan en que el Estado, para hacer frente á las obligaciones de la guerra de Cuba, estuvo cobrando durante mucho tiempo después un impuesto que se le llamó transitorio de guerra sobre la exportación.

EL GENERAL LUQUE

El jefe del Gobierno recibió á medio día en su despacho de Estado la visita del general Luque.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que en Manresa había quedado solucionada la huelga de zapateros de la fábrica Molit, concediendo el patrono un aumento de jornal de cuarenta céntimos diarios. En Almería continúa el paro general por el conflicto uvero, sin alterarse el orden público.

LOS OPOSITORES DE CORREOS

El Sr. Bahamonde ha resuelto el expediente relativo á los opositores de Correos, en sentido favorable á las aspiraciones de éstos, es decir, que quedan admitidos como oficiales todos los aprobados sin plaza.

Según nuestros informes, ahora ingresarán unos 450. La resolución, seguramente, será discutida; el mismo ministro de la Gobernación no era de los convencidos para resolver favorablemente el asunto, porque no había ninguna disposición en que ampararse; pero ha tenido en cuenta una razón que está por encima de todas las leyes y reglamentos.

Esta razón ha sido el interés de la Administración y las necesidades del servicio. Es público, y sobre ello hay unanimidad, que el personal de Correos es insuficiente para atender al servicio; éste aumenta cada día, y los brazos que lo manejan son los mismos.

Reconocida por todo el mundo la necesidad de aumentar el personal, el Sr. Bahamonde se ha decidido á fallar el pleito como decimos, teniendo en cuenta los intereses de la Administración. Después de oír, como es natural, el informe que sobre el asunto le había propuesto el director general del ramo.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha dirigido una circular á los delegados de Hacienda para que antes del día 15 del próximo diciembre quede definitivamente terminada la liquidación de los créditos y débitos que se está practicando á Ayuntamientos y Diputaciones.

La Comisión protectora de la producción nacional ha remitido al ministro de Hacienda, para su examen y aprobación, el proyecto de reglamento para la ejecución de la ley de auxilio á las industrias.

DANDO LAS GRACIAS

Una Comisión del Cuerpo de Correos, presidida por el subdirector, Sr. Tutor, y otra de aprobados sin plaza de Correos han visitado esta mañana al duque de Bivona para darle las gracias por la resolución favorable del asunto de los opositores. Los primeros, porque en ello ha demostrado el director el interés que tiene por los servicios, y los segundos, porque resuelve la situación angustiosa en que se encontraban hace bastantes meses.

El duque de Bivona, tanto á unos como á otros, les contestó que no había hecho otra cosa que proponer al ministro aquello que estimaba justo para aliviar en parte el penoso servicio que pesa hoy sobre los oficiales del ramo.

EL SR. DATO

El Sr. Dato se encuentra muy mejorado de su afección catarral; pero por prescripción facultativa continúa en cama.

LOS GOBERNADORES

Los comentarios de esta tarde han girado principalmente alrededor del aplazamiento que ha tenido la anunciada combinación de gobernadores, por ser muchos las personas que la esperaban inmediatamente después de terminado el escrutinio de la elección de concejales.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada. Los ministros se reunieron á las cinco de la tarde en la Presidencia para celebrar Consejo. El ministro de la Guerra dijo que llevaba expedientes y algunos otros asuntos, de los que darían cuenta á la salida. El marqués de Alhucemas manifestó que,

después de su entrevista á medio día con los periodistas, no había ocurrido nada de particular.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo expedientes, un proyecto de decreto, notas y antecedentes acerca de las subsistencias y los transportes.

El ministro de la Gobernación declaró que daría cuenta de varios asuntos. Interrogado si en el Consejo de hoy se trataría de la amnistía, contestó:

—Esa es materia de la que el Presidente puede hablar á ustedes mejor que yo.

El ministro de Gracia y Justicia someterá á la aprobación de sus compañeros tres expedientes de indulto.

El ministro de Instrucción pública llevaba también varios expedientes.

Contestando á una nueva pregunta que le fué hecha acerca de la petición formulada por las Vascongadas y Navarra sobre autonomía de enseñanza, confirmó dicha petición, añadiendo que estaba reuniendo toda clase de antecedentes para someterla después á la resolución del Consejo de ministros.

En cuanto á la autonomía, dijo que era un asunto de la competencia del Presidente.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba un decreto ampliando el decreto acerca del seguro marítimo en el sentido de admitir el reaseguro para dar mayor extensión al actual seguro, que ha dado muy buen resultado, y nacionalizar en lo posible dicho seguro.

También llevaba algunas otras cosas, sobre las que guardó reserva. Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

CARIDAD

Hemos entregado á la desgraciada familia que se encuentra recogida de caridad en la posada de San Pedro el donativo de diez pesetas remitido por doña M. C. B., á quien damos las gracias en nombre de dicha familia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 20, Dia 21. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and Obligaciones del Tesoro.

La Conferencia de seguros agrícolas

A las cuatro y media de la tarde de ayer se ha inaugurado la Conferencia de seguros agrícolas, presidiendo el director general de Agricultura, señor marqués de Camps, con los señores conde de Montornés y Rovira, secretario general de la Conferencia. Además, se sentaron en el estrado los señores vizconde de Eza, Sagasta y Gijón. El Sr. Rovira dió lectura al real decreto convocando á la Conferencia, á la real orden posterior aplazándola hasta ayer, al plan y reglamento interior de la misma y á una larga relación de organismos y personalidades adheridas al acto.

El marqués de Camps pronunció un oportuno discurso acerca de la significación, importancia y trascendencia social de la Conferencia.

Trasladó á los asambleístas un saludo cordial del ministro de Fomento que, por deberes de Gobierno no pudo asistir á la sesión inaugural, pero prometió hacerlo á la de clausura.

A continuación dió cuenta el secretario de la constitución de las Mesas, realizada en la sesión previa celebrada por la mañana.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 21.—(Comunicado del medio día).—Durante la noche hemos realizado varias incursiones en las líneas alemanas al Norte y al Sur de San Quintín. Hemos cogido prisioneros. A última hora de la noche, violenta lucha de artillería en la región del bosque de Le Chaume. Nada digno de mención en el resto del frente. (Agencia Radio).

Italia.—Coitano, 21.—Durante el día de ayer hubo intensa actividad de artillería á lo largo de todo el frente. En la zona costera prestaron valiosa cooperación la Armada nacional y los monitores ingleses. Durante la tarde, el enemigo atacó tres veces violentamente el monte Pertica, al Noroeste del monte Grappa. Todas las veces fué rechazado con fuertes pérdidas. En el monte Tomba y monte Monfenera no se renovaron los ataques de la infantería. Nuestros aparatos aéreos llevaron á cabo operaciones de bombardeo efectivas y sostuvieron varios duelos con aparatos enemigos. De éstos fueron derribados dos. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 21.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Ruprecht.—En Flandes aumentó el fuego desde medio día en la región de Dixmude y desde el bosque Houthouster hasta Beelaere. También volvió grandísima intensidad en el día de ayer entre Poelkapelle y Passchendaele. En varios sitios del sector de Artois siguió á un fuego más vivo varias incursiones enemigas exploradoras, que fueron rechazadas. Entre Arras y San Quintín, fuerte lucha de artillería inició ataques ingleses, cuya ola principal iba dirigida sobre las carreteras que conducen desde Bapaume y Peronne á Cambrai. Ataques secundarios dados cerca de Riencourt y Vendhuile tuvieron éxitos limitados locales. Cerca de Pontainville-Croisilles, el enemigo intentó ensanchar el terreno, protegido por el avance de numerosos automóviles blindados (tanques). Nuestras reservas recogieron dicho empuje en sus posiciones de retaguardia. Varias poblaciones situadas en la zona de combate, entre ellas Grandcourt, estuvieron expuestas al fuego enemigo. Rechazamos un intento de avance francés. El intenso fuego de los sectores del combate duró hasta la noche. Hoy temprano el fuego volvió á iniciarse con gran violencia cerca de Riencourt.—Frente del Príncipe heredero alemán.—La actividad de los combatientes aumentó al Noroeste de Pinon y al Este de Craonne. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Preparando una ofensiva.—Ginebra, 21.—La Gaceta de Lausanne dice que el rumor de una tentativa alemana en los Balcanes ha sido extendido por agentes de Alemania. La verdadera ofensiva se hará, por el contrario, contra el frente occidental, especialmente contra el ejército de sir Douglas Haig. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Los ingleses en Palestina.—Londres, 20.—El domingo hemos ocupado Beit-Ur y Tah-ta, situada á 19 kilómetros al Noroeste de Jerusalén. Ayer avanzamos en las mesetas de Judea y llegamos á una línea situada unos 24 kilómetros al Oeste de Jerusalén. (Agencia Radio.)

CASA DE LA VILLA

La sesión de hoy.—En ella se han aprobado la casi totalidad de los dictámenes que figuraban en el orden del día, quedando pendiente de votación uno proponiendo la adquisición de carbón con destino á la Fábrica del Gas.

Entre los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento figura el de nombrar patrono honorario del Colegio de San Ildefonso á D. Tomás Silvea.

Fuó tomada en consideración una proposición del Sr. Flores Valles, en la que se pide: 1.º Todos los años se celebrará en los diez distritos de Madrid, y con los niños que asisten á las escuelas públicas y á aquellas en que reciben enseñanza gratuita, un festival de Reyes.

2.º Que de su organización sean encargados los señores tenientes de alcalde de los respectivos distritos, acompañados de una Comisión de vecinos del mismo, designada por la Tenencia de Alcaldía.

3.º Este festival tendrá una orientación marcadamente pedagógica.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Contra las agregaciones.—Se ha firmado una real orden disponiendo que se reintegren á sus respectivos cargos, dentro del plazo de ocho días, todos los maestros y profesoras especiales de adultas que están adscritos al curso permanente de dibujo, y es de suponer que el ministro firme también la oportuna disposición enviando á sus respectivas cátedras á los profesores de Instituto que también se habían agregados á dicho curso. El Sr. Rodés tiene también el propósito de que se reintegren á sus puestos los inspectores de Primera enseñanza que por cualquier causa estuvieran desempeñando en comisión sus cargos. Y por último, el director general de Pri-

mera enseñanza ha manifestado que en lo sucesivo no se concederán agregaciones de plazas á las oposiciones que se verifiquen para la provisión de escuelas nacionales, por considerarla altamente inmoral la concesión de la reiterada gracia.

EN EL PARQUE DE ARTILLERIA

Visita del ministro de la Guerra.

El ministro de la Guerra, acompañado del general subsecretario, visitó ayer tarde el Parque de Artillería de esta corte, en el que fué recibido por el jefe de la Sección de Artillería del ministerio, general Santiago, presidente de la Junta de Muncionamiento, por todo el personal de ésta y por el del Parque.

El ministro examinó detalladamente los cinco carros-cocina, modelos Llovet, Homms, Jarreño, Múgica y Preckler, explicándole los representantes de las respectivas Casas constructoras todo el mecanismo y funcionamiento de cada uno de los referidos tipos, que en general son capaces para 250 raciones de rancho.

La Junta de Muncionamiento y Transportes, á la cual ha pasado este asunto de cocina, ha dispuesto que en el día de hoy se haga un ensayo general de todos los modelos en reposo, y en días sucesivos se hará el ensayo en marcha, distribuyéndose los ranchos confeccionados cada día en un Cuerpo de ta guarnición, procurando la mayor rapidez en estos ensayos, con el fin de que en corto plazo esté dotado nuestro Ejército de tan preciso elemento.

Luego visitó el ministro los talleres en construcción, que están á punto de terminarse, y el almacén de atalajes del Parque y la sala de armas, saliendo altamente satisfecho de la visita realizada.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.—En el almacén de maderas de la calle de Argumosa, núm. 14, se produjo una herida de ocho centímetros de extensión y otras múltiples en la mano derecha el carpintero Enrique Dublin.

En busca de la suerte.—El albañil Juan Martín López se apoderó en una lotería de la calle de Atocha de cinco céntimos para el sorteo de hoy; pero advertido por la dueña del establecimiento, que salió corriendo detrás del ladrón, no pudo lograr su deseo de probar fortuna y dió con sus huesos en el Juzgado de guardia.

Buena comisión.—Don Francisco Noé Rodríguez, oficial de Correos, entregó al chauffeur Luis Moya Arroyo una motocicleta para que la arreglara, con objeto de venderla después, en lo que podría ganarse una comisión; pero Luis compuso la moto y se la vendió á otro chauffeur en 550 pesetas, y éste, á un desconocido en 575. Creemos inútil decir que el Sr. Noé está esperando ver las pesetas antes de otro nuevo éxodo.

EPISTOLARIO TEATRAL

Otra carta del Sr. Torromé.

Sr. D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi ilustre amigo: Para terminar el enojoso asunto de los Pueblos dormidos y enfermo, ruego á usted se digne publicar la adjunta carta, que dirijo á nuestro compañero don Luis Gabaldón.

Suyo afectísimo admirador y amigo, que le e. l. m., Rafael Torromé.

Sr. D. Luis Gabaldón.—Mi antiguo y distinguido compañero: He leído la carta que tiene usted la bondad de dirigirme, y que puede resumirse en las siguientes afirmaciones:

1.º Que, con efecto, usted presencié que lei á D. Federico Oliver mis dos obras dramáticas tituladas La vida política y El pueblo enfermo.

2.º Que después de tanto tiempo no retiene en la memoria la totalidad de ambas comedias y que sólo recuerda fragmentariamente las escenas de que hago mención.

3.º Que á pesar de eso, á usted le parece que mis comedias y la del Sr. Oliver sólo recuerdan en el género á que pertenecen.

Claro es que con tan pobres elementos de juicio no puede usted emitir un dictamen en firme sobre el problema que á su buena memoria he confiado; de manera que lo único que resulta firme en sus palabras, porque es lo único también que se halla usted en condiciones de afirmar, es su deseo de no interrumpir por causa mía la buena relación amistosa que desde hace tiempo le liga á D. Federico Oliver, y yo, que respeto siempre los afectos puros y desinteresados, me limito á saludar con simpatía esa noble relación, y hago protestas de que no quiero ser la tijera que corte el amistoso cordón umbilical que desde antiguo pone en relación á usted con el empresario del teatro Español.

Pero si esa amistad que á ustedes une es tan sincera y buena que permite aquellas íntimas é ingenuas expansiones de las ideas por las cuales las almas en mangas de camisa (perdone usted la frase) se comunican hasta los más íntimos latidos del sentimiento, debe usted poner una mano en el hombro al señor Oliver y decirle con su imponderable gracia de autor cómico:

«Compadre, bien te he servido; porque si no invento eso de los recuerdos fragmentarios y declaro de plano que no me acuerdo de nada, el Sr. Torromé recurre al testimonio de los amigos y compañeros á quienes ha leído sus comedias, que son, entre otros, don Alfonso B. Alfaro, Linares Becerra, Pérez Cervera, Bernabé Echevarría, Martínez Rubio, Pérez Marín, todos los cuales están dispuestos á declarar que es exacto cuanto dice el Sr. Torromé en su primera carta, y que El pueblo dormido pudiera titularse La degollación de los señores inocentes.»

«Recuerdo ahora que el Sr. Torromé, en su Vida política, pone en labios de su gran cacique una frase que tú has tenido la bondad de trasladar, como otras muchas, á los labios de tu cacique máximo, y es la siguiente:

«Yo ante todo soy amigo de mis amigos, y esa frase, cuyos beneficios recoges ahora por mi cuenta, deberías retirarla de tu Pueblo dormido, porque para mortarte de ella es necesario tener mayor austeridad.»

«Yo indiqué al Sr. Torromé en mi casa, que ya que mi memoria podía serme infiel, debíamos nombrar una Comisión mixta de periodistas y autores dramáticos que leyeran las tres obras y fallaran este pleito; pero te he hecho el gran servicio de arrepentirme de ello, porque figúrate que designamos á Benavente, á Arniches, á Manuel Bueno y á Borrás, que no tienen pelos en la lengua y que son capaces de decirte en plena cara, si les parece justo, que el indiano de tu obra está haciendo el indio.»

«En fin, ya que somos viejos cristianos, gracias á Dios, encendamos una vela á Dios y otra al diablo para que Torromé no encuentre Empresa que le represente sus obras, porque entonces podría fallar este pleito el gran público, y para que Torromé no se meta á empresario, porque ya está visto que ésta es la fórmula que hemos inventado ahora para estrenar comedias malas en teatros buenos.»

Perdone usted, amigo Gabaldón, tanta plañertería, así como el mal rato que le he dado; no me guarde usted rencor, que yo no se lo guardo, y no me pegue usted muy fuerte cuando yo estrene, y al Sr. Oliver mis recuerdos, y que cobre en paz.

Siempre suyo afmo. amigo, q. l. e. l. m., Rafael Torromé.

Choque de vehiculos

Conductor lesionado.

En la calle del Pacifico chocaron anoche el tranvía 119 y el carro de la matrícula de Vallecas 208.

El carro se atravesó en la vía, y aunque el conductor del tranvía quiso frenar rápidamente, no pudo evitar el choque, que fué tan violento, que el tranviario se dió un tremendo golpe con el freno en el pecho.

Se llama el lesionado Eladio Villarreal, y es el número 1.019 de los conductores.

Trasladado á la Casa de Socorro del distrito, los facultativos de guardia le apreciaron una intensa conmoción visceral, que calificaron de grave. Después de asistido de primera intención, fué llevado en camilla al Hospital Provincial.

El que conducía el carro, José Pascual, fué detenido.

El tranvía sufrió desperfectos importantes.

La manifestación del domingo

En la Dirección de Seguridad se ha presentado una instancia en solicitud de permiso para celebrar una manifestación pública el domingo próximo para pedir la amnistía de los presos con motivo de los sucesos de agosto.

La manifestación partirá á las diez de la mañana de la plaza de Castelar. Ha sido organizada por la Casa del Pueblo.

Comerciantes estafados

Desde hace unos días un joven bastante bien portado ha venido dedicándose á estafar á los almacenistas de tejidos, pidiéndoles con vales falsos de otras Casas de comercio piezas de telas de seda, rasos, terciopelos y, en suma, de cuantas clases pudieran proporcionarle el mayor número de pesetas al pignorarlas.

Ayer, según los informes que tenemos, se presentó en el almacén de tejidos de la calle de la Bolsa, núm. 2, y con un vale falso de la Casa de Ruiz Urrutia pidió varias piezas de telas de seda, que inmediatamente le fueron entregadas, y se marchó con ellas.

Pero quiso su mala suerte que en el almacén de la calle de la Bolsa estuviera en aquel momento un comisionista de la Casa Ruiz Urrutia, que, disgustado porque á él no le hubieran dado el encargo de aquellos géneros, fué á dar la queja á la Casa.

Allí le dijeron que ellos no habían dado ningún vale, ni pedido las telas dichas, cosa que á continuación comunicaron al almacén de la calle de la Bolsa.

Ante esa noticia, el encargado, D. José Quero, practicó averiguaciones, y consiguió saber que un joven de las mismas señas había recorrido con falsos vales bastantes almacenes de tejidos, donde le entregaban las piezas de tela que en el vale pedía, y que luego el aprovechado estafador empuñaba en el Monte de Piedad.

Porque que las estafas que ha realizado asciendo á elevada suma, y que son muchos los comerciantes estafados.

La Policía practica gestiones para la detención del joven estafador, por lo que no damos más detalles para no entorpecer la labor policíaca.

El chocolate ¿es la feicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y famosos chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Matetera, 25.

FRONTON MADRID

Angeles y Consuelo (rojas) y Carmen Pilar (azules) computieron ayer en el artículo especial de la tarde.

Bien, muy bien jugaron, y siempre fueron muy iguales; pero al final, Pilar y Carmen dan una arrancada seria; se adelantan, y por seis tantos ganan.

Petra y Fermína (rojas) y Encarnación y Joaquina (azules) lucharon en el especial de la noche. Y cómo jugaron las chicas, qué preciosidad!

Hubo radicales cambios, volteretas que dejaron á los azules en los últimos minutos, y al final tres igualadas, en los tantos 36, 38 y 39.

Resultaron vencedoras las azules, que fueron muy aplaudidas.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION

Amable lector: ¿Serías capaz de... Amable lector: ¿Serías capaz de... Amable lector: ¿Serías capaz de...

El ilustre escritor ha permanecido en su puesto de vanguardia, impertérrito, mientras la luz no faltó a sus ojos. Ahora que la sombra se hizo en ellos para hacer más clara y luminosa su visión interior, otros ingenios han tenido el noble y levantado rasgo de sustituirle en su labor, adaptando al teatro aquellas de sus novelas a las que no alcanzara todavía en la voluntad del creador su turno de selección.

EL BAUTIZO DEL NENE

Martin. — Con lisonjero éxito se estrenó ayer tarde en Martin un sainete de los señores Calero y Rubiales, titulado El bautizo del nene.

Las Sras. Argota y Berri, y los Sres. Velasco, Cruz y Heredia desempeñaron muy bien la obra.

GACETILLAS

Apelo. — El jueves, a las seis, séptimo vermouth de moda, Los posineros, La maja del Restro (estreno) y María Esparza (bailes); a las diez y media, El asombro de Damasco y María Esparza (bailes).

Comico. — El jueves, a las seis, malinés, se representarán las aplaudidas obras Pas y Ventura o El que la busca la encuentra y A pie y sin dinero; a las diez y cuarto, Ellas y Pas y Ventura o El que la busca la encuentra.

Estava. — Siguen representándose a diario las obras nuevas Esperanza nuestra y Lo que ha de ser. El sábado, debut del primer actor cómico Ricardo Simó Raso, con la divertida farsa cómica Lluvia de hijos, en cuya interpretación toma parte Catalina Balcena.

Infanta Isabel. — La primorosa joya del teatro quiteriano Así se escribe la historia se representa tarde y noche en el anárquico teatro de la calle del Barquillo. El jueves, primera función del abono a jueves selectos de tarde, se representará Así se escribe la historia.

Cervantes. — El jueves no hay función para dar lugar a los ensayos generales de la comedia de A. Testoni, versión castellana de los Sres. Tedeschi y Lepina, titulada La aventura del coche. El viernes, a las seis de la tarde, se restrenará la divertida obra de García Álvarez y Muñoz Seca Los cuatro Robinsones, en la que trabaja toda la compañía Plana-Llano. A las diez, estreno de La aventura del coche.

Price. — El jueves, a las seis y cuarto, primera representación en función de tarde del drama policíaco de gran éxito El fantasma negro, con un torrente de agua al cual se arroja un personaje. A las diez y cuarto, la misma obra de los autores de El guanto rojo.

Martin. — El jueves, gran moda, se representarán por primera vez en función de tarde las aplaudidas obras El bautizo del nene y Ya se casó la Isabel o ¿Qué amigos tienes. Benito! La popular revista Música, luz y alegría vuelve a figurar en el cartel de este popular teatro.

Las tardes aristocráticas de la Zarzuela. — Las funciones que los viernes por la tarde, a partir del día 26 próximo, se celebrarán en este espacioso y elegante coliseo, serán una nota de gran moda, y así se titularán, por haberse abonado a ellas familias de la más distinguida aristocracia madrileña.

Figuran en el abono las señoras duquesas del Infantado, de Sueca, Sotomayor, Avevó, Arévalo; marquesas de Santo Domingo, Borghetto, Portago, Mesa de Asta, Urquijo, San Felices de Aragón, Viesca, Mina, Rafal; condes de la Florida, Valmaseda, Esteban Colantes, Torrearrias, Bennar, Coello de Potaquillo, Torrubia, Floridablanca; señoras y señoritas de Oriol, Moreno Osorio, Piñal, Cossío, Monjardín, Vargas Machuca, Borbón y Castellví, Patiño, Pérez Herrasti, Villafraña, María, Legarda, Garamendi, Alfaya, viuda de Monfort, Cifuentes, Sánchez Arjona, Adriaenssens, Rosset, Bustamante, Heredia Encina, Cámara; señores embajadores de Alemania, y otras muchas más, que haría su descripción interminable.

Antes de la sesión cinematográfica tendrá lugar un té en el café del teatro, siendo amenizado por el excelente sexteto dirigido por el maestro Ortells.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: Gubernación. — Concediendo la nacionalidad española a D. Andrés Nicolás Ratto, natural de Marruecos; D. Habib Abisotman Saadi, natural de Turquía; D. Pablo Godofredo Belner Niggi, natural de Suiza, y D. Antonio de la Concepción, natural del Brasil.

Marina. — Disponiendo que el intendente general de la Armada D. Miguel Fontela y de Piedra pase a situación de reserva, el 30 del corriente mes, por cumplir la edad reglamentaria.

Propuesta de destino a favor del capitán de navío D. Manuel Pasquín para el de eventuales en el apostadero de Cartagena, a las órdenes del comandante general del mismo.

Propuesta de ascenso al empleo inmediato del comandante de Ingenieros de la Armada D. Manuel González Alejo.

Guerra. — Confiando el mando del regi-

miento Infantería de Gravelinas, número 41, al coronel de dicha Arma D. Daniel Manso Miguel.

Idem del cuarto depósito de reserva de Caballería (Granada) al coronel de dicha Arma D. Antonio Lasso de la Vega y Zayas.

Idem del 10.º tercio de la Guardia Civil (Salamanca) al coronel de dicho Cuerpo D. Leopoldo Centeno Jiménez Peña, y el de la Comandancia de Burgos al teniente coronel D. Cristóbal Castañeda y Castañeda.

Concediendo al mar de las tropas de Policía indígena de Melilla, Buzian Al-Lal-Gatit, la cruz de segunda clase de San Fernando, con la pensión anual de 400 pesetas, por su comportamiento en la defensa del puesto que mandaba en Ibrit Buchern al ser este atacado por los rifeños en la noche del 21 al 22 de marzo último, habiendo muerto gloriosamente a consecuencia de las heridas recibidas.

El nuevo embajador de Italia

El marqués de Riparbella, D. Andrés Carloti, es el nuevo embajador de Italia en España. Persona de exquisito trato y de extraordinaria inteligencia, se le considera como uno de los mejores diplomáticos de su país. Nació en Verona el año 1804, y desde que se graduó en Derecho en la Universidad de Bolonia el año 1825, hasta que ha sido designado para suceder al ilustre conde Bonin Longo, ni un solo momento, en su larga vida cacerleñesa, ha dejado de ocuparse y entender en los más delicados negocios de la política internacional italiana. En calidad de agregado a la Embajada de Petrogrado dio los primeros pasos de su carrera, pasando después a Constantinopla y Viena.

En 1893 a 1896 fue secretario particular del ministro de Relaciones Exteriores, pasando nuevamente a Constantinopla con la categoría de primer secretario. En 1904 se le destinó a Viena, y de ésta, con credenciales de enviado extraordinario, a Cetigne en 1906.

En Atenas estuvo por el año 1908 con la representación de ministro plenipotenciario y enviado extraordinario, puesto que dejó para ser embajador en Rusia desde 1912, en el que cesa para residir entre nosotros.

NOTICIAS GENERALES

Por orden de D. Alfonso Rico, de Málaga, que de continuo hace análogas obras de caridad, hemos entregado 150 pesetas para El Desayuno Escolar y 50 a una familia necesitada.

En nombre de los favorecidos por su inagotable caridad, le enviamos gracias muy expresivas.

Definitivamente, el banquete organizado por la Juventud liberal monárquica en honor de los candidatos del partido que lucharon en las últimas elecciones municipales se celebrará el próximo sábado, a las ocho y media de la noche, en el Palace Hotel, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, se facilitan en el domicilio de la Juventud, Prádo, núm. 15, primero derecha, y en el Circulo Liberal, calle de Floridablanca, núm. 1.

Ha fallecido en Madrid el interventor de distrito D. Manuel C. Menéndez Hueva, persona estimadísima, por su caballerosidad, de cuantos le trataron.

Reciba su distinguida familia, y muy especialmente su esposa, doña Alfonsa Triviño, nuestro más sentido pésame.

Prueba las renombradas MOSTAZAS TREVIANO

En su viaje de recorrido y de información por todo Sudamérica, y de regreso de su reciente excursión al Norte de Africa, ha permanecido una semana en Almería el redactor del importante Diario de la Marina, de la Habana, D. Tomás Servando Gutiérrez, enviado especial de este periódico, que en aquella capital andaluza ha estudiado el problema uero y visto la importancia y utilidad de grandes embarques para la isla de Cuba.

Durante su grata estancia en Almería fué socientemente atendido por el digno cónsul de Cuba, su buen amigo D. Manuel Arias.

Con motivo de cumplirse el octavo aniversario de la muerte de doña Beatriz Saavedra y Salamanca, señora de Rubianes y marquesa de Aranda, se han celebrado misas en sufragio de su alma en la iglesia parroquial de San Martín.

EL CARTEL PARA EL DIA 22

REAL.—9.45 (función segunda de abono del segundo turno). Las mariposas. El pájaro de fuego y Scheherazade.

ESPAÑOL.—6. El pueblo dormido.—10. No hay hombre feo y El pueblo dormido.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5.30 (matinés). El rayo.—10. El rayo.

LARA.—4.30 función artística por Raquel Meller.—10. Como hermanitas (dos actos). Sin palabras y Lectura y escritura.

ODRÓN.—6. Herida de muerte y Camino adelante.—10. El amigo Manso.

INFANTA ISABEL.—8 (primer jueves selecto). El milagro y Así se escribe la historia.—10.15. El milagro y Así se escribe la historia.

CERVANTES.—No hay función.

APOLO.—(Séptimo vermouth de moda).—8 (especial). Los posineros. La maja del Restro (estreno) y María Esparza (bailes).—10.30 (especial). El asombro de Damasco (dos actos) y María Esparza (bailes).

REINA VICTORIA.—8.30 (doble). La mujer ideal.—10.30 (doble). Las píldoras de Heracles.

AVISOS UTILES

La pureza de la tez depende de la pureza de la sangre

Aunque el paciente sea un hombre, es general el avergonzarse de exhibir una cara encarnada y rosada. La aplicación de pomadas y ungüentos casi siempre resulta ineficaz; en todo caso no es bastante para que desaparezca ese menoscabo de salud. Sabido es que la impureza de la tez, como son las rubicundeces, granos, divinos, provienen exclusivamente de la impureza de la sangre. Para purificar ésta se requiere un tratamiento depurativo. Por consiguiente, se necesita un tratamiento interno, con lo que está indicado en absoluto el de las Píldoras Pink. Las Píldoras Pink dan sangre nueva, rica y pura en cada dosis. Por otra parte, su acción tónica estimula el funcionamiento de los órganos eliminadores: riñones, hígado, intestinos, lo que hace que éstos desempeñen mejor sus funciones, consistentes en expeler del cuerpo las impurezas en él acumuladas. Por consiguiente, en el tratamiento de las Píldoras Pink hay depuración y al mismo tiempo aportación de sangre nueva, rica y pura. Al cabo de unos cuantos días, la tez recupera su brillo y su pureza; mejora el estado general, hay más apetito y son más fáciles las digestiones.



D. José Calderón, habitante en Madrid, Castelló, 13.

tercero, padecía una erupción de granos singularmente intensa; pronto quedó libre de ella merced a las Píldoras Pink. «Me congratulo cada día más—nos escribe el Sr. Calderón—de haber tomado sus Píldoras Pink, pues únicamente ellas han sido capaces de vencer la erupción de granos que me había invadido la cara y todo el cuerpo. Fastidiosa es esta erupción, no sólo por el mal aspecto que me daba y por las picazonas que me producía, sino también por el malestar que me causaba. He tomado unas cuantas cajas de las excelentes Píldoras Pink y éstas me han purificado perfectamente la sangre, con lo que ha desaparecido por completo la erupción y con ella las comezónes y el malestar.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 27 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

PALUDINA HÖHR

ESPECÍFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFEBRÍFUGO QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéuticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas).

LABORATORIO -- J. HOHR -- CADIZ. Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar o salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para ser rar troncos. S. A. La Vascongada. Polígono, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 15.

COMICO.—6 (matinés). Paz y Ventura o El que la busca la encuentra y A pie y sin dinero.—10.15. Ellas y Paz y Ventura o El que la busca la encuentra.

LOVEDADES.—6. La famosa.—7.15. La chicharra.—10.15. Don Juanito y su asesino.—10.15. La primera de feria.—11.45. El dinero y la vergüenza.

MARTIN.—6. El bautizo del nene.—7. Ya se casó la Isabel o ¿Qué amigos tienes, Benito! o El que la busca la encuentra.—10.15. El bautizo del nene.—11.30. Ya se casó la Isabel o ¿Qué amigos tienes, Benito!

COLISEO IMPERIAL.—5.30. Los incasables.—8.30. Mariana (especial).—8.30. Películas.—10.30. Mariana (especial).

ZANZUELA.—Sección 3 a las 5.30 de la tarde.—Tercer jueves infantil con programa especial para niños.—Regalo de 60 magníficos juguetes.—Noche, a las 10, 60 minutos de extraordinario película en cinco partes, 2.900 raseras, por la ballarina actriz Lina Cavalieri, La rosa de Granada, y lo más interesante en cuatro partes, 2.000 metros, Calvario de Mignón (exclusivas de esta Empresa) y Bellezas de Bretaña (panorama en colores).—El viernes por la tarde (primer de gran moda).

TRIANON PALACE.—Cineatóngrafo y variedades de moda.—Gran éxito de Wanda Koski, Trini La Marquesita, Carmela Rosales y de la bellísima Preciosilla, que lució esplendidas joyas de última moda.

CINEMA IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 4 y 9.30.—Estreno: El juez (Kerston).—Éxito insuperable de Los mohicanos de París (segunda jornada). El cura de Louguet y Basso encarnados (muy interesantes).—Éxito de risa: Filly y Mabel en su carrera artística.—Todos los días. Los mohicanos de París.—Se desecha en contaduría a precios cortísimos.—El viernes (sábado) El Club número 13 (por El Duende de la Colegiata).

PALACE GIGIONAL (Edificio del Palace Hotel).—De 4 a 8, sección continua.—Especiales programas.—El único espectáculo de Madrid para los niños.

CAFE DE LA PAZ.—Orquesta Gigante.—Tarde y noche.—Sin aumento de precios.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pala y Amalia contra Isabel y Magda.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pala y Amalia contra Mercedes y Concepción.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE SUAVISIMO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD ESTREMIENTO el ESTADO BILIBO, la JAQUEA. Exigir al frasco redondo con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Frères-Sourbiers, PARIS.

COMPRE USTED SU VESTIDO

De terciopelo, que sólo le costará 20 pesetas con 80 céntimos, y si es de pana 16,80, y si de gasa voile 17 pesetas, en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol.

Se acaban de recibir importantes partidas de telas extranjeras á precios increíbles. Para abrigos; felpas de seda, doble ancho, por 18 pesetas, y panas negras inglesas, doble ancho, al mismo precio. Por 10,90 gasés doble ancho en colores, y charmés gran fantasía, doble ancho, por 12,90. Por 10,50 faldas de seda en todos colores, confeccionadas. Infinidad de telas para vestidos de noche. Inmenso surtido en peletería extranjera, últimos modelos. SEDAS ESPECIALES PARA FORROS. Sargas de seda en colores, á 1,55 metro. Rasos de seda, á 2,60.

Ocasiones PARA COMPRAR BARATO las novedades de invierno

ENTRADA LIBRE 15, PUERTA DEL SOL, 15 Ventas al por mayor y menor.

NOTA. Para los Roperos y obras benéficas hemos adquirido grandes partidas de artículos muy prácticos y los damos á precios muy baratos, exclusivos para tan benéfico fin. Hay infinidad de prendas sueltas, á 0,25 una.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Ma. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|---------------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid. | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SUBASTA

El jueves 22 de noviembre, á las cinco y media de la tarde, dá á principio la subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de Ventas de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, pral. Es tal el interés que despierta en el público aficionado esta subasta, única en su clase, que cada día se ven estos salones más concurridos.

PELETERIA DEL GARMEN

Manguitos, capas Renard, Abrigos piel. Precios económicos. 14, Garmen, 14. Teléfono 5.555.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telef. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

LA ARTILLERÍA DE LA HIGIENE

Lo mismo que el cañón mata á los enemigos de la Patria, mata el ALQUITRÁN GUYOT á todos los malos microbios, que son LOS ENEMIGOS DE NUESTRA SALUD y aun de nuestra vida.

Nadie ignora hoy que los microbios son la causa de la mayor parte de las enfermedades graves. Pues bien; el Alquitrán Guyot mata á la mayoría de esos microbios, por lo cual el mejor modo de preservarse de las enfermedades epidémicas es tomar á las comidas Alquitrán Guyot. Y es que el Alquitrán es, en primer término, un antiséptico y, al matar á los microbios dañinos, nos preserva y nos cura de multitud de enfermedades, aunque más particularmente está recomendado contra las enfermedades de los bronquios y del pecho.

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

AGUAS PURGANTES COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

«sea por la primera emisionse medica reconocida universalmente»

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DROGUERIA - PERFUMERIA

ESMALES DE COLORES Pinturas, Barnices, Brochas, Artículos para doradores—Grandes surtidos. Precios económicos. Antigua casa de EDUARDO DIAZ HERRERA Hortaleza, 17. Teléfono 1.038.—(Antes Ascensoño), 8.

EL SEÑOR D. MANUEL C. MENENDEZ HUEVA

INTERVENTOR DE DISTRITO, CONDECORADO CON LA CRUZ DE TERCERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR, MEDALLA DE CUBA ROJA, ETC.

Ha fallecido el 20 de noviembre de 1917 R. I. P.

Los Excmos. Sres. Ministro de la Guerra y Jefe de la Sección de Intervención, el ilustrísimo Sr. Interventor Civil de Guerra y Marina, jefes; su desconsolada esposa, doña Alicia Triviño; padres políticos, D. Alfonso y doña Aurora; tía, doña Emilia Menéndez; hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 22 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Valenzuela, 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben

Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, PRAL.
(antes Alcalá, 6).
MADRID

EL EXCMO. SEÑOR DON MANUEL REIG Y FORQUET

Ex senador del Reino, ex diputado á Cortes, caballero de la Orden de Isabel la Católica y San Juan de Jerusalén.

FALLECIÓ EL 22 DE NOVIEMBRE DE 1901 SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA DOÑA INES DE MIRANDA Y ADOT EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1908 Y SU HIJA, LA SEÑORITA DOÑA MARIA DE LA GLORIA EL DIA 28 DE JUNIO DE 1903 R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Manuel, doña Carmen y doña Concepción; hija política doña Soledad Roig de Lluís; nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente, desde las diez, en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

"OPTICA AMERICA"

ALCALÁ, 35 (acera Calatrava)

Primera casa en Madrid para la ejecución esmerada y económica de las recetas de señores oculistas.

No dejen su receta en ninguna casa sin antes presentárnosla á nosotros.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel. MADRID

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Preparados por BOUTIGNY-QUAMEL, farmacéutico distinguido de LAS TRINITAS, ANTOYNE, Maison-Laffite, Paris.

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes á prova, todos sorteos y Navidad. D. L. Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

IMPRESOS BARATOS

Luna, 5 (frente á San Martín)

PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA Curan con gran rapidez— LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades. Espinacas, Férulas, cominos, etc., etc., 55 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2, Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, San Blas, Calle de San Blas, 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preclados, 64, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, yagonetes, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Principe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cadaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 87.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Monterá, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

ALQUILERES

Cuartos de 20 á 55 pesetas. Abascal, 13.

Se alquilan cuartos baratos en casa nueva y saneada. Calle Francos Rodríguez, 19.

Piso segundo en plaza de Bilbao, núm. 1, se alquila en 300 pesetas. Hay ascensor. Razón, porteria.

ALMONEDAS

Almoneda verdad.—Buenos cuadros, muebles, soberbia chimenea, espejo, galerías talladas; diez á una. Claudio Cello, 20, primero.

Almoneda urgente, tapices y alfombras, comedor roble, colchones lana. Hortaleza, 132.

CONSULTAS

Cáncer, lupus, bocio, cicatrices deformes, tumores matriz, garganta, pecho, estómago, recto, prostatitis, enfermedades piel, cuero cabelludo, cirrasis sin peligro operado, aparatos especiales ruidum, rayos X, Princess, 58. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Discos Pathé, nuevos, 24 pesetas. Colón, 15. Casa Omo.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horaric establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Cuartos de 20 á 55 pesetas. Abascal, 13.

Se alquilan cuartos baratos en casa nueva y saneada. Calle Francos Rodríguez, 19.

Piso segundo en plaza de Bilbao, núm. 1, se alquila en 300 pesetas. Hay ascensor. Razón, porteria.

ALMONEDAS

Almoneda verdad.—Buenos cuadros, muebles, soberbia chimenea, espejo, galerías talladas; diez á una. Claudio Cello, 20, primero.

Almoneda urgente, tapices y alfombras, comedor roble, colchones lana. Hortaleza, 132.

CONSULTAS

Cáncer, lupus, bocio, cicatrices deformes, tumores matriz, garganta, pecho, estómago, recto, prostatitis, enfermedades piel, cuero cabelludo, cirrasis sin peligro operado, aparatos especiales ruidum, rayos X, Princess, 58. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Discos Pathé, nuevos, 24 pesetas. Colón, 15. Casa Omo.

COMPRA Y VENTAS

Compro grupo eléctrico y moto-bomba á gasolina uno á dos caballos. Escribid: Señor V. Monterá, 19, anuncios.

Compro los pines de un pinar. Razón: Paseo de la Dirección. Restaurant La Montaña (Custro Caminos); tres y media á cinco tarde.

Particulares, compro pagado su valor alhajas, papeletas Monte, máquinas escribir, esor, escopetas, armas, pianos, pianelas, rollos, gramófonos, discos, abanicos antiguos, antigüedades, todo aparato fotográfico y objetos de valor. Casa Serna, Hortaleza, 5. Artículos ocasión.

Encajes de Almagro. Juegos de cama esquina, 7 pesetas; aplicaciones, 1,60 docena; toallas con encaje y bordado, 6 pesetas. Mantelerías, centros, volantes, malla y tiras bordadas. Casa Rayo, Carretas, 35, entresuelo.

Fábrica gas pobre. Motores, fobaratas, pequeño consumo. Taller electrotecnico «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

Fábrica gas pobre. Motores, fobaratas, máquinas ladrillos, poleas hierro, suberías, cilindros, motores eléctricos, vándense ocasión. Guillermo Herrera, Almería.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda, Ronda Atocha, 19.

FINCAS.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecha; de cinco á ocho.

Bastones para portiers, con manillas, muy baratos.—Hita, 8, taller.

Catastro. El Auxiliador de Geometría. Libro que contiene la teoría del Catastro, las leyes Catastrales, nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Es indispensable, 5 pesetas, 550 provincias. Librerías. Pedidos: Pez, 9, entresuelo.

Cabanos impermeables, gacardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.

Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15.

Impermeables cocheró, desde 13 pesetas. Colón, 15.

ENSEÑANZA

Lecciones económicas, Canto y Piano. Hartzensbusch, 6, tercero 1.ª derecha.

Francés, curso breve, económico, sin matrícula. Enseñanza rápida. Keller, San Leonardo, 14; siete á diez.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

FILATELIA

Filareta. Catálogo Ivert 1918. Pídanlo detalles y tendrá la fórmula para adquirirlo gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Fajalte, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS

Joven de veintidós años, de J buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo análogo. Darán razón: Bernabé Garcia, Arenal, 1.

Servicio de manicura (trabajo esmerado). En el gabinete, pesetas 2; á domicilio, pesetas 2,80. Pilar y Mercedes 2, Prieto, Valverde, 21 duplicado, primero izquierda.

Como propaganda haré un traje, abrigo ó impermeable, bien hecho, buen género, en pesetas 75. Sastreña G. Navarro, Arenal, 10, principal.

Dinero sobre fincas rústicas, urbanas y toda garantía.—Cineo á siete. Fuencarral, 138. Rodríguez.

Cartería Barriopedro. Figurín norteamericano. Pañería fina. Contado y crédito ocho meses, 5 % aumento. Monterá, 3. Teléfono 3.338.

Baños Busot (Alicante), 501 metros altura. Estación invernal; temporada oficial, 15 noviembre á 15 abril. Gran hotel restaurant, cocina de primer orden, villas y chalets amueblados todo el año. Dirección postal: Apartado 76, Alicante. Dirección telegráfica: Administrador-Busot.

Negocio con exclusiva, muy serio, para instalarlo en Barcelona; aceptaré socio pesetas 25.000, dispuesto vivir aquella capital como gerente, con sueldo y participación. Apartado 230.

Teatro Real.—Se cede todo 6 parte abono segundo turno, palco bajo. Olózaga, 12, porteria.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Negocio seguro administrado por el mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuals. Informes gratis, en las oficinas. Carrera de San Jerónimo, 14, principal. Oficina y cuatro á siete. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Señoras: No sufran del frío y matriz, los corsés, fajas de la corsetería «Imperial», recomendados por los especialistas, lo curan todo. Desalgaño, 10.—No equivoque.

Gratis, magnífico mantón de Gnila, mantillas, accesorios para retratarse artísticamente. Casa Rocá, Tetuán, 20.

Agentes para asunto de posesión, se necesitan con experiencia, presencia, con veniente neozan ramo de seguros. Agentes, 17, principal izquierda. Teléfono 44.

Regalamos como propaganda, durante los meses de noviembre y diciembre, 1.000 manifiestos limpias donaciones. Escribid á pesetas 25.000, dispuesto vivir aquella capital como gerente, con sueldo y participación. Apartado 230.

Chico unos quince años para el estudio. Seis, 28 pesetas. Ofertas con referencias. Apartado 221.